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تقریب زدن - 
 قطع کردن

دامپروری علی آقا بیش از 500 رأس گاو دارد.
__ 2 کیک خورده شده است.

5 
قد سارا از 1/7 متر کم تر است.

در جمله های بالا، عدد های به کار رفته تقریبی هستند. یعنی گاو های دامپروری ممکن است 511 
رأس باشد، امّا برای آن که بزرگی دامپروری مشخّص شود، عدد 500 کافی است. هیچ کس کیک را 
قبل و بعد از خوردن وزن نمی کند. میزان کیک خورده شده اهمیتّ چندانی ندارد. قدّ سارا با واحد متر 
به این صورت بیان شده است. با واحد های سانتی متر و میلی متر عدد های دقیق تری به دست می آید.

در زندگی روزمرّه و متناسب با موضوع هایی که با آن ها سر و کار داریم، به جای مقدار های واقعی و 
دقیق عدد های تقریبی را به کار می بریم.

در هر یک از مثال های زیر مشخّص کنید عدد بیان شده تقریبی است یا دقیق. دلیل خود 
را بنویسید.

ــ من 2 فرزند دارم.
ــ وزن من 32/1 کیلوگرم است.

1 زمین کشاورزی گندم کاشته شده است.
3

ــ 

هر کدام از ابزار های اندازه گیری تا حدّی می توانند عدد های دقیق را بیان کنند. برای نمونه دقّت 
خط کشی که فقط واحد های سانتی  متر را دارد، 1 سانتی متر است. یعنی این خط کش کم تر از یک 

سانتی  متر را مشخّص نمی کند.

1ــ طول زنبور با این خط کش تقریباً چند سانتی متر است؟

2ــ طول زنبور با این خط کش تقریباً چند سانتی متر است؟
3ــ روی خط کش یک ذرّه بین گذاشته ایم.

حالا بگویید زنبور چند سانتی متر است؟

فعّالیّت

فعّالیّت
 چند سانتیمتر است؟

 چند سانتیمتر است؟
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همان طور که ملاحظه کردید، اندازه گیری را با تقریب های متفاوتی انجام می دهیم. برای بیان تقریب 
مورد نظر عبارت »با تقریب کم تر از …« استفاده می کنیم و به جای، جای خالی عدد هایی را مانند 
�1، ��1، ���1 و یا دهم، صدم و هزارم می نویسیم. برای مثال وقتی می گوییم با تقریب کم تر از 
�1 یعنی رقم های مرتبه های کم تر از دهگان ارزش زیادی ندارند و نیازی به بیان آن ها نیست. به این 

ترتیب رقم های یکان، دهم، صدم، هزارم و... را حذف کرده و به جای آن ها صفر می گذاریم. 
به این روش تقریب زدن، قطع کردن می گویند. حالا پاسخ پرسش 3 را با به کار بردن این عبارت 

دوباره بیان کنید.
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را روی محور نمایش دهید.
 
3
4

1ــ کسر

2ــ روی محور بالا 3 واحد را به 4 قسمت مساوی تقسیم کنید. برای این کار ابتدا 3 واحد 
را نصف کنید. چه نقطه ای وسط 3 واحد را نشان می دهد؟

اوّلین  تا 3 واحد به 4 قسمت مساوی تقسیم شود.  حالا هر قسمت را دوباره نصف کنید 
قسمت چه کسری را نشان می دهد؟

= درست است؟ ÷3 3 4
4

3ــ توضیح دهید چرا تساوی 

با توجّه به فعّالیتّ بالا، با تقسیم صورت بر مخرج هر کسر می توان آن را به صورت یک عدد اعشاری 
نشان داد. وقتی می گوییم تقسیم را تا یک رقم اعشار ادامه دهید، یعنی با تقریب کم تر از 0/1 تقسیم 
کنید. وقتی می گوییم تقسیم را تا 2 رقم اعشار ادامه دهید، یعنی با تقریب کم تر از 0/01 به دست 

آورید.

با  با انجام تقسیم تا 3 رقم اعشار مقدار تقریبی کسر را  1ــ کسر  را در نظر بگیرید. 

تقریب های مختلف پیدا کنید.

 /�
3 0 428
7

با تقریب کم تر از 0/001 

                 �
3
7

با تقریب کم تر از 0/01  

   �
3
7 با تقریب کم تر از 0/1   

3 باشد و صورت آن یک رقمی باشد. 
7

یک کسر بنویسید که تقریباً برابر 
به این ترتیب می توانید هر کسر کوچک تر از واحد را با یک کسر به صورت یک رقمی تقریب 

بزنید.

2ــ به کمک ماشین حساب، برای کسر های زیر یک کسر تقریباً مساوی بنویسید که صورت 
آن یک رقمی باشد.

�
13
7

                        �
41
53  

�
1
7

3ــ مخرج همه ی این کسر های تقریبی چه عددی است؟

فعّالیّت

کار
درکلاس

0 1 2 3

0 1 2 3

/3 000
2

4
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1ــ محیط هر دایره برابر است با قطر آن دایره ضرب در عدد π. مقدار 
عدد π به روش های مختلف محاسبه می شود. غیاث الدّین جمشید کاشانی 
دانشمند بزرگ و مسلمان ایرانی این عدد را تا 10 رقم اعشار محاسبه 

کرد. عدد π تا 6 رقم اعشار برابر است با: 3/141592 

مقدار عدد π را با تقریب های خواسته شده و با روش قطع کردن بنویسید.

π � �π                              با تقریب کم تر از 0/01 با تقریب کم تر از 0/001

22 را با تقسیم  کردن تا 3 رقم اعشار در خارج قسمت به دست آورید و تساوی های 
7

حالا کسر 
/زیر را کامل کنید.

7
22 000

�
22
7

�              با تقریب کم تر از 0/01        
22
7

با تقریب کم تر از 0/001         

پاسخ های این دو قسمت را مقایسه کنید. در مورد عدد های 22 و 7 چه می توان گفت؟

2ــ دانش آموزی مقدار تقریبی عدد 127/5 را به صورت زیر نوشته است. اشتباه او چیست؟
 127/5 � با تقریب کم تر از 10               12

3ــ یک عدد طبیعی با تقریب کم تر از 10 به روش قطع کردن 370 شده است. مقدار این 
عدد قبل از تقریب زدن چه عدد هایی می توانست باشد؟

4ــ تقسیم زیر را 3 رقم اعشار ادامه داده به پرسش ها پاسخ دهید. سپس پاسخ ها را با 

پرسش ها مقایسه کنید.

�
355
113

با تقریب کم تر از 0/1       

�
355
113

با تقریب کم تر از 001/   

در مورد عدد های 355 و 113 چه می توان گفت؟     
5ــ محیط دایره ای به شعاع 1/4 را محاسبه کنید. عدد π را 3/1 در نظر بگیرید.

6ــ مساحت دایره ای به شعاع 2/7 سانتی متر را به دست آورید. عدد π را 3 در نظر بگیرید.

تمرين

113
355
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گرد كردن

1ــ 

ــ گوى عدد 16 به سمت 10 مى رود يا 20؟  ــ گوى عدد 4 به سمت صفر مى رود يا 10؟ 
ــ گوى عدد 45 به سمت 40 مى رود يا 50؟  ــ گوى عدد 37 به سمت 40 مى رود يا 30؟ 

حالا با رسم گوى در جاى مناسب (با توجّه به محور عدد ها) به پرسش هاى زير پاسخ دهيد.
ــ گوى عدد 34 به سمت 30 مى رود يا 40؟  ــ گوى عدد 26 به سمت 20 مى رود يا 30 ؟ 

2ــ اگر عدد 21 را به روش قطع كردن و با تقريب كم تر از 10 قطع كنيم، عدد 20 به دست 
مى آيد.

در اين صورت عدد تقريبى با عدد واقعى 1 واحد اختلاف دارد.  1= 20ــ 21 
خطا  مقدار  بار  هر  كنيد و  قطع  از 10  تر  كم  تقريب  كردن با  قطع  روش  به  را  زير  عدد هاى 

(اختلاف با عدد واقعى) را به دست آوريد.

 43�    57�
26�    35�

3ــ عدد 57 به 50 نزديك تر است يا به 60؟
اگر به جاى عدد 57 مقدار تقريبى 60 را بنويسيم، چه قدر خطا كرده ايم؟

عدد 26 به 20 نزديك تر است يا به 30؟
اگر به جاى عدد 26 مقدار تقريبى 30 را بنويسيم، چه قدر خطا كرده ايم؟

براى اين كه در استفاده از عدد هاى تقريبى خطاى كم ترى داشته باشيم، از روش گرد كردن استفاده 
مى كنيم. در اين روش با توجّه به تقريب مورد نظر، عدد تقريبى اى را انتخاب مى كنيم كه به مقدار 
واقعى نزديك تر باشد. براى مثال مقدار عدد تقريبى 371 به روش گرد كردن و با تقريب كم تر از 

100 برابر 400 مى شود، چون عدد 400 بهتر از 300 به مقدار واقعى نزديك تر است.

فعّاليّت

0 10 20 30 40 50

4 16
37

45
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1ــ با توجّه به تقريب داده شده، مانند نمونه تعيين كنيد هر عدد بين كدام دو عدد قرار 
مى گيرد. دور عدد نزديك تر به مقدار واقعى خط بكشيد.

با تقريب كم تر از100: 300ـ ـ 285ــ 200 با تقريب كم تر از 0/1: 37/3ــ 37/28ــ 37/2 
با تقريب كم تر از 100:      ــ 1734 ــ  با تقريب كم تر از0/1:   ــ0/86ـ ـ
با تقريب كم تر از 10:        ـ ـ  498 ــ با تقريب كم تر از 0/01:  ــ1/437ـ ـ

2ــ با توجّه به تمرين هاى بالا روش گرد كردن را توضيح دهيد.

3ــ با روشى كه توضيح داديد، عدد هاى زير را با تقريب كم تر از 100 گرد كنيد.

 126/9�     52�

در روش گرد كردن بايد به مرتبه ى بعد از تقريب مورد نظر توجّه كنيم. در جدول ارزش مكانى زير 
وقتى تقريب كم تر از 10 مورد نظر است، رقم دهگان را در نظر مى گيريم. 

صدگاندهگانيکاندهمصدم

1
0

3
0

6
0

8
9

2
2

مقدار تقريبى داده شده را با تقريب كم تر از 100 به دو روش بنويسيد.

عددمقدار تقريبى به روش قطع كردنمقدار تقريبى به روش گرد كردن

374

3540

1673/8

در چه مواقعى مقدار تقريبى از هر دو روش يكى مى شود؟

فعّاليّت

دركلاسكار

چون رقم بعد از دهگان بيش تر از ( يا مساوى ) 5 است، 
رقم هاى كم تر از دهگان را حذف و به جاى آن ها صفر 
مى گذاريم، امّا يك واحد به رقم دهگان اضافه مى كنيم. 

286/31 با تقريب كم تر از 10             290
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1ــ عددهاى اعشارى 3/142 و2/761 را با تقريب هاى كم تر از0/01 و0/1 به دو روش 
تقريب بزنيد. در كدام عدد ها پاسخ هر دو روش يكى شد؟

3/142 �             3/142� با تقريب كم تر از0/01 
 2/761�             2/761� با تقريب كم تر از0/1 

يا  است  مناسب تر  قطع  كردن  روش  دوندگان  ركورد  بيان  براى  دو  مسابقه ى  يك  در  2ــ 
گرد  كردن؟

كدام يك براى اندازه  گيرى بهتر است؟
كدام يك دقّت بيش ترى دارد؟

عدد هاى داده شده را به صورت تقريبى روى محور پيدا كنيد. به كمك آن مقدار تقريبى 
نظر  مورد  تقريب  به  توجّه  با  را  محور  نمونه  مانند  كنيد.  پيدا  را  كردن  گرد  روش  به  عدد 

تقسيم بندى كنيد. (در بعضى موارد لازم نيست صفر محور را نمايش دهيم.)

234 � با تقريب كم تر از 100               200

47/2� با تقريب كم تر از 10                        

357/2 � با تقريب كم تر از 100                    

53/8 � با تقريب كم تر از 1                         

748/5 � با تقريب كم تر از 10                        

4/32 � با تقريب كم تر از0/1                      

فعّاليّت

دركلاسكار

0 100 200 300 400

234

0 10 20

50 51 52 53 54 55
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1ــ جرم يك گوسفند با تقريب كم تر از 10 گرد شده و 50 كيلوگرم اعلام شده است. جرم 
اين گوسفند چه عدد هايى مى توانست باشد؟

2ــ مقدار تقريبى عدد 8/429 را با تقريب هاى خواسته شده به دست آوريد.

 8/429� � 8/429               كم تر از 1      �8/429          كم تر از 1/ 0      كم تر از  0/01     

3ــ مقدار تقريبى عدد هاى زير را با تقريب كم تر از 0/01 به روش گرد كردن به دست آوريد.

34/268�                        3/261�                        8/429 �  

فرقى  كردن  گرد  و  كردن  قطع  روش هاى  با  اعشار  رقم   2 تا   π عدد  تقريبى  مقدار  چرا  4ــ 
 π = 3/141592 نمى كند، اما با تقريب كم تر از 0/001 فرق مى كند؟ 

5  ــ در شكل هاى زير با توجّه به واحد اندازه گيرى، طول هر پاره خط را به نزديك ترين عدد 
صحيح گرد كنيد.

� طول  

� طول   

� طول   

� طول  

6ــ اندازه ى قدّ چند دانش آموز با واحد سانتى متر نوشته شده است. اندازه ى قدّ آن ها را با 
تقريب كم تر از 10 گرد كنيد.

 147 �  153 �  162 �  171 �       

آيا تقريب كم تر از 100 براى اندازه گيرى قد مناسب است؟ چرا؟ 

تمرين
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حلّ مسئله

بپردازیم، راه حلّ مسئله آشکار بعضی از مسئله ها در نگاه اوّل دشوار و پیچیده به نظر می رسند، امّا اگر مسئله را ساده  به بررسی آن  یا در حالت خاصّ و ساده شده  به جای کنیم  تقریبی  عدد های  از  استفاده  مسئله  کردن  ساده  روش های  از  یکی  عددهای کسری و اعشاری است.می شود. 

15 متر تولید می شود. این کارخانه هر روز 248 لوله 
4

1ــ در یک کارخانه لوله هایی به طول 
تولید می کند. در این کارخانه روزی چند متر لوله تولید می شود؟

اگر تشخیص راه حلّ مسئله برای شما دشوار است، مسئله را با عدد های تقریبی دوباره بخوانید. به جای 

 متر از عدد 5 و به جای 248 از عدد 200 استفاده کنید. حالا بگویید راه حلّ مسئله چیست؟

اگر راه حل را متوجّه شده اید، مسئله ی اصلی را حل کنید.

2ــ ضخامت هر برگ کاغذ 0/06 میلی متر است. 
ضخامت یک دفتر 120 برگ چه قدر است؟

11 است؟
7

12 چند برابر عدد
3

3ــ عدد

انجام  را  این سؤال چه عملی  به  پاسخ  برای  است؟  برابر عدد 7  مسئله ی ساده تر:  عدد 14 چند 
می دهید؟

، سه و بیست و هشت صدم بیش تر است؟ 37
4

4ــ چه عددی از 4/5 برابر

مسئله ی ساده تر: چه عددی از ……… برابر ………، …… بیش تر است؟

7 0



 Õ Ä¸Xل6 م�u
�e Ã{Zر

گاهی وقت ها حلّ مسئله در حالت کلیّ یا با عددهای بزرگ و غیر معمول، ناممکن 

به نظر می رسد. در این صورت بهتر است مسئله با تعداد حالت های کم تر حل شود و 

پس از آن با کمک الگویابی، مسئله ی ساده شده به مسئله ی اصلی مرتبط شود.

 ,|�Z] ºf¨Å ل وÆq و d�Ëر }و¨¿ ¦� µ6وY �Y و Ã{Zf�ËY ¦� ®Ë و�� dر�{ Ö¸� ³رY //�
.|Àf�Å ¦� ¾ËY ر }ر¨¿ |Àq

این مسئله را برای حالتی که علی نفر سوم صف باشد، حل کنید. سپس مسئله ی اصلی را پاسخ دهید.

�|ËورM d�{ Ä] Yر رË� cرZ^� ل�Zu //�

× × × × × × =�
1 2 3 4 98 99
2 3 4 5 99 100

علامت … یعنی نوشتن کسر ها به همین ترتیب ادامه دارد.
ابتدا مسئله را برای حالت ساده شده ی زیر حل کنید.

× × × =1 2 3 4
2 3 4 5

.d�Y Ämر{ |Àq Ö ¸� Ã{ ®Ë ÕZÅ ÄËوY� �Â¼nم //�
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فعّالیّت
ÕZÅ {|� �ËZ¼¿

 e¬رÖ^Ë روÕ مÂvر

[Z رو�  و   [Z�u ¾Ì�Zم  ®¼¯  Ä]  �|ËرÌ´] ¿�ر  }ر   Yر �Ëر   |uYو  �Y ¯e ®qÂر   ÕZÅ ر�¯ //�
�|ÌÅ{ ½Z�¿ رÂvم Õرو Yر ZÅ ر�¯ ÕZm �
��Y رe º¯ \Ëر¬e Z] ,½{ر¯ ��«

=3
19                   

=5
7                              

=13
25                        

=7
15

 Äq Z]  Yر ZÅ {|� رZ] ¾ËY �|ÌÅ{ ½Z�¿ رË� رÂvم Õرو Yر ZÅ ر�¯ ½Z¼Å رe ªÌ«{ ÕZm ÓZu //�
.|ËرÌ³ Öر ¿�ر م{ Ö^Ëر¬e


�� [e Ä] Ä6mÂe Z¬رËY Ã|� Ã{Y{ \Ë¾ ¯�ر ��� � Z] d�Y ر]Yر [رZ��Y º«ر � Ze
 

3
7

�// ¯�ر

�|ÌÀ¯ ½ZÌ] ÕرZ��Y ر�¯ ®Ë Z] Yر

�
3
7

 �
��Y رe º¯ \Ëر¬e Z]      �3
7

 �
�� �Y رe º¯ \Ëر¬e Z]

.Yرq .|ÌÅ{ Öم ½Z�¿ ÓZ] رÂv¹ مY|¯ Õرو Yر ¯�ر رÅ

=22
7

                  �|Ì�ËÂÀ] �Â¸zم {|� cرÂ� Ä] Y22 ر
7

�// ¯�ر 

,�
��� �Z] d�Y ر]Yر [رZ��Y º«ر � Ze ,� ر] �� ºÌ�¬e ل�Zu Ä¯ ¾ËY Ä] Ä6mÂe Z] //�

�|Ì�ËÂÀ] �Â¸zم  {|� cرÂ� Ä] ¦¸fzم ÕZÅ \Ëر¬e Z] Yر ÓZ] �Â¸zم {|�

 �
22
7

 �
� �Y رe º¯ \Ëر¬e Z] 

 �
22
7

  �
���Y رe º¯ \Ëر¬e Z]

�
22
7

 �
��� �Y رe º¯ \Ëر¬e Z]

�|ÌÀ¯ Y|Ìa رÂvم Õرو Y22 ر
7

  //�

فعّالیّت

کار
درکلاس

�
�� �
� �
� �
� �
� �
� �
� �
� �
� �
� �

�� � � � �

�
��
� �
� �
� �
� �
� �
� �
� �
� �
�� �

کار
درکلاس

2
4
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را تا یک رقم اعشار پیدا کنید.
 

1
6

1 و 
3

 ،1
2

1ــ مقدار کسر های 

              
/
2

1
                              

/
3

1

                             
/
6

1
 

2ــ برای هر کدام یک کسر تقریبی با مخرج برابر 10 بنویسید.

              �1
2

                                       �
1
3

                                     �1
6

 

3ــ آیا مجموع این سه کسر با مجموع سه عدد تقریبی برابر است؟ حاصل جمع هر دو تقریب 
را پیدا کنید.

در  تفاوت ها  این  دارد.  فرق  واقعی  پاسخ  با  تقریبی  محاسبه های  پاسخ  می بینید  همان طور که 
اندازه گیری های مختلف مثل اندازه گیری طول نیز خود را نشان می دهد.

1ــ طول پاره خط های آبی، قرمز و کل پاره خط با تقریب کم تر از 1 سانتی متر با روش قطع 
کردن، چه قدر است؟

= طول کلّ پاره خط                                   = قرمز                                      = آبی

با استفاده از عددهای تقریبی بیان کنید چه کسری از کلّ پاره خط قرمز است؟ 
چه کسری آبی است؟

مجموع این دو کسر را پیدا کنید.
چرا مجموع این دو کسر برابر یک نشد؟

2  ــ طول پاره خط با تقریب کم تر از 1 سانتی متر با روش قطع کردن چند سانتی متر است؟
سه برابر این طول به صورت تقریبی چند سانتی متر می شود؟

چه  قدر  تقریباً  پاره خط  طول  کنید.  اندازه گیری  و  برابر  سه  را  پاره خط  پرگار  کمک  با  حالا 
می  شود؟

چرا دو عدد به دست آمده برای طول پاره خطّ سه برابر شده متفاوت است؟

فعّالیّت

12/7 7/8

6/8

کار
درکلاس

2
4
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تفاوت  اين  آيا  مى نوشتيد،  كردن  گرد  روش  با  را  قبل  فعّاليتّ  به  مربوط  عدد هاى  اگر  1ــ 
به وجود مى آمد؟

2ــ اگر عدد 4/25 را با تقريب كم تر از يك بنويسيد، حاصل ضرب زير چند مى شود؟ 

 4× 4/25 �

 با توجّه به شكل زير توضيح دهيد كه حذف 0/25 چه تأثيرى در 4 برابر شدن آن عدد 
دارد.

بدهد.  مختلف  عملياّت  پاسخ هاى  از  خوبى  تصوّر  مى تواند  تقريبى  عدد هاى  از  استفاده  1ــ 
پاسخ تقريبى عملياّت زير را با استفاده از عدد هاى تقريبى به دست آوريد.

34/2  ×  11/2 �  30×10=

24/3+16/7-11/4�

+ − �
1 7 24 3 5
11 8 19

/
/ →

0 9
4 07

 

/
/ →

2 3
12 4

/ →
7

142 4
 

/
/ →

8 9
83 1

عدد  با  شما  عملياّت  پاسخ  كه  صورتى  در  بزنيد.  تقريب  را  پاسخ  عملياّت،  انجام  از  قبل  است  بهتر 
تقريبى به دست آمده فاصله ى زيادى داشته باشد، بهتر است دوباره راه حلّ خود را بررسى كنيد تا 

دليل اين اختلاف و اشتباه خود را بيابيد.

فعّاليّت

دركلاسكار

× =4
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�ر Ë� ÕZÅر رÂ� Ä] YرZ��Y cر�Y �a �|Ì�ËÂÀ] Õ ³ر} ¯ر}½,   ̄[Z�u ¾Ì�Zم �Y Ã{Z¨f�Y Z] //�
�|ÌÅ{ ½Z�¿ {Y|�Y رÂvم Õرو Yر ZÅ ½M

�
3476
3201

                  �
1243
987

                 �
532
317                   �

324
473

 

.Yرq .|Ë{ر¯ Ã{Z¨f�Y ZÅ ر�¯ Ö^Ëر¬e رY|¬ر}½ م¯ Y|Ìa ÕYر] Ö^Ëر¬e Äq �Y

 Ä] ,�
� �Y رe º¯ \Ëر¬e Z] ½{رو� ³ر} ¯ر Z] {|� ®Ë Ö^Ëر¬e رY|¬ر}½ م¯ Y|Ìa ÕYر] //�
.Yرq .ºËرY{ �ZÌ¿ رZ��Y º«ر |Àq

�// �Za µÂرË� �y Ãر رÌ´] Ã�Y|¿Y �¯ �y Z] YرÖf¿Z� |Àq �|Ë مfر �|.

 �|ÌÀ¯ Y|Ìa �¯ �y Z] Yر Ã|� ¦ص¿ ÕZÅ �y ÃرZa و�� ÃرZ]و{ �|ÌÀ¯ Y|Ìa Yر ½M و�� �¯ �y Z]
 ºÌ�¬e ®qÂ¯ �y ÃرZa |Àq Ä] Ã|� Ã{Y{ �y ÃرZa �|ÌÅ{ ¹Zn¿Y ºÅ ر´Ë{ رZ] ®Ë Yل ر¼� ¾ËY

.d�Y Ã|�

�|ËورM d�{ Ä] Yر ®qÂ¯ �y ÃرZa ®Ë Õ Ã�Y|¿Y ºÌ�¬e ¹ �¼لZn¿Y Z] �¦·Y

�|ËرÌ´] Ã�Y|¿Y Yر ®qÂ¯ �y ÃرZa ®Ë �¯ �y Z] �[

ÕZÅ {|� �k }و »�¼Y d·¦ و ] Äq »|ر [Y{ ¥ÔfyY ºÅ Zر¿|.

�|ÌÀ¯ Y|Ìa \�ZÀم \Ëر¬e ®Ë [Zzf¿Y Z] Yر رË� ÕZÅ Ä^�Zvم �Y ®Ë رÅ Ö^Ëر¬e رY|¬م //�

��
�� ! �
��     ����
� ! ��
� �

 

���
��   �
� �    ��
���   ��
����

× �
1 713 9
14 8

   + �
3 1924 18
19 20

��
���	�
����    �
�� //�
���  

کار
درکلاس

� �
��
� ��

2
4
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فعّالیّت
مe ÕZÅ Ä^�Zv¬رÖ^Ë و
cZ6Ì¸¼� ¹Zn¿Y \Ìeرe

�|ËورM d�{ Ä] Yل ر�Zu و |ÌÀ  ̄��« �

� و��� �Y رe º  ̄ÕZÅ \Ëر¬e Z] Yر Ã|� Ã{Y{ ÕZÅ {|� //�

   �
���                          �
��� 

	�
���  	                     	�
���   	////////////////  ///////////////        ///////////////   ///////////////  

 
qرË Ze ZÅ x�Za Y® ر»Z��Y ºر [Z¨e ºÅ ZوY{ cر¿|.

�|ÌÀ¯ Ä�ËZ¬م Yر ZÅ x�Za و |ÌÀ¯ Y|Ìa Yر Ö^Ëر¬e رY|¬رو� ³ر} ¯ر}½ م Z] ÓZu //�

    �
���                             �
��� 

	 �
���  	                        	�
���   	////////////////  ///////////////           ////////////////   ///////////////

.d�Y رe \�ZÀ¹ رو� مY|¯ //�

روش گردکردن، پاسخ را به مقدار واقعی نزدیک تر می کند و خطای محاسبه را کاهش می دهد.

 �
� �Y رe º  ̄\Ëر¬e Z] ½{ر ر}½ و »��̄  ZÅ �¼m و e¨رÃ|� Ã{Y{ ÕZÅ ªË رZ] Y رو� ÕZÅ ³ر}̄ 
 ÕZÅ x�Za Z] و |ËورM d�{ Ä] Yر ZÅ ªËر¨e و ZÅ �¼m ل�Zu �|ÌÀ¯ Ä^�Zvم Ö^Ëر¬e cرÂ� Ä]

�|ÌÀ¯ Ä�ËZ¬م Ö^Ëر¬e

   �
��                                                �
�� 

��
��  �                                         ��
��   �//////////////  /////////////                               /////////////   /////////////

    ��
��                     ��
��  

	 ��
�� 	                  	��
��   	  ////////////// /////////////                   //////////////   /////////////

.d�Y رe  \�ZÀ¹ رو� مY|¯

فعّالیّت

کار
درکلاس

                                                                                                                              

�
� �Y رe º¯

»�� ¯ر}½

                                                                                                                              

�
�� �Y رe º¯

                                                                                                                              

�
� �Y رe º¯

                                                                                                                              

�
�� �Y رe º¯

³ر} ¯ر}½

»�� ¯ر}½ ³ر} ¯ر}½

2
4
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 �|ÌÀ¯ Ä^�Zvو رو� م{ �Y � �Y رe º¯ \Ëر¬e Z] Yر رË� cرZ^� Ö^Ëر¬e ل�Zu //�

��
�� 	 �
�� 	 �
�� �  

�|ËورM d�{ Ä] Yر �¼m ل�Zu �b� ,|ÌÀ¯ {³ر Yر ZÅ {|� Y|f]Y �µ6وY رو�

�|ÌÀ¯ {³ر Yر x�Za �b� ,|ÌÀ¯ Y|Ìa Yر �¼m ل�Zu Y|f]Y �¹رو� }و

 �|ÌÀ¯ Y|Ìa �
� �Y رe º¯ \Ëر¬e Z] و رو�{ �Y Yر رË� cرZ^� \Ìeرe ¾Ì¼Å Ä] //�
 

�   �
�� �  

�|ÌÀ¯ {³ر Yر �
�� Y|f]Y �µ6وY رو�

�|ÌÀ¯ Y|Ìa Yر [ل �ر�Zu Y|f]Y �¹رو� }و

 �|ËورM d�{ Ä] � �Y رe º¯ \Ëر¬e Z] و رو�{ �Y Yر رË� cرZ^� ل�Zu \Ìeرe ¾Ì¼Å Ä] //�

�
�� 	 �
�� � �
�� �  

�µ6وY رو�

رو� }و�¹ 

qرZ¨e ºÅ Z] ZÅ x�Za YوY|¿ cر¿|.

Z¨e ÄqوZ^� ¾ËY ¾Ì] Öeرc و �^ZرÓZ] ÕZÅ c وY{ {Âmر}.

در انجام محاسبه های تقریبی باید مراقب بود که مقدار خطا های استفاده از عددهای تقریبی روی هم 
جمع نشود و فاصله ی عدد حاصل از مقدار واقعی اش زیاد نشود.

فعّالیّت
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تمرين  ,d�Y{ �f¿Yرa cرZ^� ®Ë ³رY cZ6Ì¸¼� ¹Zn¿Y ÕYر] �|Ì�ËÂÀ] \�ZÀم {|� Ö·Zy ÕZÅZm ر{ //�
�|ÌÀ¯ �Z£M �f¿Yرa ¾Ëرe Ö¸yY{ �Y Yر ZÅ Ä^�Zvم

          
�
�  ��   ��
� //�
�� //�� � �
�   ��    //�� � �
�   �   //�� � �
�        �       

�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر ZÅ Ä^�Zvم ,d�Y Ã|� Ä^�Zvم cرÂ� و{ Ä] رË� cرZ^� //�

�� //�� � �                                                                           
 � //� � �  

� // �� ���                                                                            

 �b� ,ZÅ ºÌ�¬e و ZÅ [ر� |ËZ] Y|f]Y ,{Â] Ã|�¿ �6zم� �f¿Yرa Z] cZ6Ì¸¼� ¹Zn¿Y \Ìeرe ³رY
.d�Y dر�{ ÓZ] ÕZÅ لu ÃYر �Y ®Ë ¹Y|¯ \Ìeرe ¾ËY Ä] �|ÌÅ{ ¹Zn¿Y Yر ZÅ ªËر¨e و ZÅ �¼m

�|ËورM d�{ Ä] Yر رË� cرZ^� ل�Zu ,{Y{رYر« ¾ËY Ä] Ä6mÂe Z]

� ! � 	 �   � � � �  

 ,ªËر¨e و �¼m �� و  ºÌ�¬e و [ر� �� ,�f¿Yرa ½رو{ �� ÖÀ Ë cZ6Ì¸¼� ¹Zn¿Y \Ìeرe dËZر� Z]
�|ËورM d�{ Ä] Yر رË� ÕZÅ cرZ^� ل�Zu

�
� //�
�  ��
�� 	�
��� �  

 � ! �
� 	 �
�   � �  

 + × =1 1 42 1
2 3 5

 

�	 � �	 �� 	 ��
� //�
���� �  

+ × ÷ =3 1 11 1 1
7 6 2

 

فعّالیّت

کار
درکلاس

2
4
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1ــ حاصل عبارت های زیر را با تقریب کم تر از 1 به دست آورید. روش مناسب تقریب زدن 
را انتخاب کنید.

و  تقریبی  پاسخ  یعنی اختلاف  به دست آورید )خطای محاسبه  را  در هر مورد خطای محاسبه 
پاسخ واقعی(.

4/31+7/9-6/82=     3/8×9/7=

12/21-8/8=     − =1 513 1
4 6

2ــ با رعایت ترتیب انجام عملیاّت، حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

13/1 - 1/2 ×10 =  

10 - 0/1× )4/7 - 3/5( =  

− ÷ =2 312 1
5 5

  

2×0/02 - 2 ÷0/25 =  

است قسمت  بهتر  که  بگیرید  تصمیم  بار  هر  آورید.  به دست  را  زیر  عبارت های  حاصل  3ــ 

کسری را به اعشاری تبدیل کنید یا قسمت اعشاری را به صورت یک کسر ساده شده بنویسید.

+ =1 32
3 4

/ + =24 3 1
3

/− =13 1 17
4

/ × =30 2 1
7

 

، با توجّه به این مطلب، حاصل  ضرب زیر را با تقریب کم تر از  /=1 0 33333
3

4ــ می دانیم: ...
0/1 به دست آورید.

 

/
3

7 0
را تا یک رقم اعشار به دست آورید.          

 

7
3

حالا با تقسیم 7 بر 3 مقدار 
چرا پاسخ های این دو روش محاسبه، اختلاف دارند؟

تمرين
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�Y ÕY Ä�Ôy ,Ã|� Äf�YÂy Z¼� �Y Ä }ر� ÖËZÅ مرور فصل  ̄Äq ½M ¾f�Â¿ Z]
�|ÌÀ¯ Ä6ÌÆe ,|ËY Äf³رف {ZË فصل ¾ËY ر{ Ä¯ Yر

�ºÌÀ¯ Öم Ã{Z¨f�Y Ö^Ëر¬e ÕZÅ {|� �Y Yرq Ä¯ |ÌÅ{ tÌ�Âe //�

  �ÖÀ Ë ��� �Y رe º¯ \Ëر¬e Z] //�

�
�� �  �
� �Y رe º¯ \Ëر¬e Z]

�
�� �  � �Y رe º¯ \Ëر¬e Z]

�|ÌÅ{ tÌ�Âe Yرو� »�� ¯ر}½ ر //�

�|ÌÅ{ tÌ�Âe Yرو� ³ر} ¯ر}½ ر //�

.{Â� Öم Ö°Ë ½{ر ر}½ و ³ر}̄   ̄��« ÕZÅ رو� Z] {|� ®Ë Ö^Ëر¬e رY|¬م Õ{رYÂم Äq ر{ //  �

.{Y{ ½Z�¿ رÂvم Õرو Y735 ر
845

 |À¿Zر م�¯ ®Ë ½YÂe Öم Ä¿Â´q //�

�// و»Öf مºÌÅYÂy Ö م¬|Yر Z^� ®Ëرc رÂ� Ä] Yرe c¬رÖ^Ë مºÌÀ¯ Ä^�Zv, مÄ] ºÌ¿YÂe Ö }و 

�ºÌÀ¯ رو� �¼ل

Ä^�Zvم �b� ر �|} وÅ Ö^Ëر¬e رY|¬ر}½ م¯ Y|Ìa ��

 ½{� \Ëر¬e �b� و cرZ^� ل�Zu ½{ر¯ Y|Ìa ��

�|ÌÅ{ tÌ�Âe Yو رو�  ر{ ¾ËY ÕZÅ Õ|] و ZÅ Ö]Ây

� 	 �   �� � �� �     �|ÌÅ{ tÌ�Âe Yر cZ6Ì¸¼� ¹Zn¿Y \Ìeرe //  �
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فصلفصل

نسبت، تناسب و درصد5



فعّالیّت

کار
درکلاس

\�ZÀe µو|m

 Õر, رو¨¿ � d°¼Ì¿ � Õرو ÖÀ Ë ,|¿Y Äf��¿ d°¼Ì¿ ®Ë Õرو �ÂمM �¿Y{ � رÅ �Ô¯ ¾ËY ر{
 Ä] � ½Y�ÂمM �¿Y{ Ä] ZÅ d°¼Ì¿ d^�¿ d¨³ ½YÂe Öم \Ìeرe ¾ËY Ä] � ��� ر و¨¿ � d°¼Ì¿ �

�d�Y �
d^�¿ ¾ËY رÄ] Y �°ل ÕZÅ مË� ¦¸fzر مZÌ] ½YÂe Ö½ ¯ر}�

 cرÂ� Ä] Yر d^�¿ ¾ËY �d�Y 1
3

 ZË ��� ZË � و�ZË � Ä]� ½Y�ÂمM �¿Y{ Ä] ZÅ d°¼Ì¿ d^�¿
  �ºÌÅ{ Öر مYر« d^�¿ µو|m رو }ر Ä]رو

�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر ZÅ d^�¿ µو|m ر �°لÅ Ä] Ä6mÂe Z]
کار
درکلاس

h6¸jم {Y| e

ÃرËY{ {Y| e

h6¸jم {Y| e

Y| e} مر[�6

ÃرËY{ {Y| e

Y| e} مر[�6

dËر^¯ [Âq {Y| e

Äyرqو{ {Y| e

wرq {Y| e

�d°¼Ì¿

��ÂمM �¿Y{

2
4
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گاهی نسبت ها به طور واضح بیان نمی شوند و تشخیص نسبت ها به محاسبه نیاز دارد.

 µÂa d^�¿ �d�Y � Ä] � |Ì � Ä] |Ìnم µÂa d^�¿و � Ä] � |Ìnم Ä] |Ì¼u µÂa d^�¿ //�
�|ÌÀ¯ Y|Ìa Yر ر¨¿ Ä� ¾ËY

= 3
4  

= 5
6

.|ÌÅ{ ¹Zn¿Y |ËZ] ÕرZ¯ Äq ZÅ d^�¿ ½ZÌ] ÕYر] ZÅ ر�¯ Ä] Ä6mÂe Z]

�{Â� رe Ã{Z� Z¼� ÕYر [رZ¯ Ze |¿Y Ã|� Ã{Y{ �ËZ¼¿ ل°� Z] ÓZ] ÕZÅ d^�¿

 3
7
2 و ¿�^Za µÂ� dر�y Ã م س [Za Äر�y Ã ک ل

5
�// ¿�^Za µÂ� dر�y Ã م س [Za Äر�y Ã ر ن 

�|ÌÀ¯ Y|Ìa Yر �y ÃرZa Ä� ¾ËY µÂ� d^�¿ �d�Y

 Ö¸� ºÆ� d^�¿ و �� Ä] � ¾�vم Ä] Ö¸� ºÆ� d^�¿ ر³رZ¯ Ä� {�¼f�{ Õ Ä^�Zvر م{ //�
�|ËورM d�{ Ä] {�¼f�{ 6ل¯ �Y Yر ®Ë رÅ ºÆ� d^�¿ �d�Y �� Ä] � |¼uY Ä]

فعّالیّت

کار
درکلاس

|Ì¼u
|Ìnم

|Ì �
|Ìnم

2
4
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تمرين }ر Â« ®ËرZ°f�Y ®Ë Õ½ �ر[d و � M ½Z°f�Y] رºÌfzË� }ر Za ®ËرZ°f�Y � o½ �ر[d و 
.Yرq .oرZa ZË d�Y رe ¾ËرÌ� ÕرÂ« d]ر� �ºÌfzËر [M ½Z°f�Y ��

مقایسه ی نسبت ها به مقایسه ی کسر ها تبدیل می شود. در نوشتن کسر به واحد عدد ها توجّه شود.

³Â¸ÌرÂy ½M �Y ¹ر}Ã �|� }ر �رفË{ Ö´ر ��� ³ر¹   ̄� �{Â] ÖÀËرÌ� ¹³رÂ¸Ì }ر Ë® �ر¥ �̄ 
�ÌرÄ¯ {Â] ÖÀË ��� ³رÂy ½M ¹ر}Ì� �|� Ãر¹Y|¯ ÖÀË �ر¥ �Ây م�e Ãر [Ã{Â و [e �Ìر 

.d�Y Ã|� Ã{رÂy

�// و»Öf مd^�¿ ºÌËÂ³ Ö }و م¬|Yر � [d�Y � Ä, مËY d^�¿ ºÌËÂ´] ºÌ¿YÂe Ö¾ }و م¬|Yر 
�|ÌÅ{ ½Z�¿ Õر�¯ ÕوZ�e ®Ë Z] Yر �Â�Âم ¾ËY لÌ·{ �d�Y�� Ä] �

 Z]  Yر  ZÅ ½M  µÂa  d^�¿  �d�Y  1
3

و   1
2

 ,� مjل   |Ì � و   |Ì¼u  Ä]  Ä¼�Zف  µÂa  d^�¿  //�

�|ÌÀ¯ ½ZÌ] Ö Ì^� ÕZÅ {|�

 �Z] d�Y ر]Yر] |Ì � Ä] Ä¼�Zف µÂa d^�¿

 �Z] d�Y ر]Yر] |Ì � Ä] |Ì¼u µÂa d^�¿

�|Ì�ËÂÀ] tÌv� ÕZÅ {|� Z] رZ] ®Ë و Õر�  ̄ÕZÅ {|� �Y Ã{Z¨f�Y Z] رZ] ®Ë Yر رË� d^�¿ ÓZu

                                        |Ì � Ä] |Ì¼u µÂa d^�¿�

1
2
1
3

 |Ì � Ä] |Ì¼u µÂa d^�¿ �

فعّالیّت

فعّالیّت

کار
درکلاس

2
4
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 � Z] d�Y ر]Yر] ½M �Ìvم Õ Ã�Y|¿Y Ä] �6]مر ®Ë �¸� Õ Ã�Y|¿Y d^�¿ //�
��|ËرÌ´] ر ¿�ر{ � Yمر[�6 ر �¸� µZjم ÕYر]� �|ÌÀ¯ Öرر�] Yر ÓZ] d^�¿ Öfر�{ µZjم ®Ë Z]

 �Z] d�Y ر]Yر] ½M �Ìvم Ä] �Ô�ÓY ÕوZ�fم h6¸jم ®Ë �¸� Õ Ã�Y|¿Y d^�¿ //�

�|Ì�ËÂÀ] Yر Ã|� Äf�YÂy ÕZÅ d^�¿ رو Ä]ل روÌ�fر م�{ // �

�  �ر� [Ä] µÂ� �                                               µÂ� Ä �ر�
�Ìvم Ä] µÂ� �                                              �Ìvم Ä] ر�� �

�|ËورM d�{ Ä] Yر Ã|� Äf�YÂy ÕZÅ d^�¿ و |ËرÌ´] Ã�Y|¿Y Yر h6¸jم ÕZÅ �¸� //  �

� �¸� �ن س� [Ä م�Ìv                          � �¸� �ب س� [Ä �ن س�   
� �¸� �ب س� [Ä م�Ìv                �  �¸� �ب ن� [Ä �ب س�  

 cرÂ� Z]� ر�  ̄®Ë Z] Yر Ã|�Z« Ä] ©Z� Õ Ã�Y|¿Y d^�¿ رو Ä]رو ¾Ì«Z 6�·Y ÕوZ�fم h6¸jر م{ //    �
�|ÌÀ¯ ½ZÌ] �tÌv� {|� kرzو م

�|ËرÌ´] Ã�Y|¿Y �¯ �y Z] ر وfم Öf¿Z� |uYو Z] Yر Ã|�Z« و ©Z� µÂ� Y|f]Y

 ºÌ¿YÂe Öم ½Y³رZ�Z¼e Ö³{ف�ر Ä] Ä6mÂe Z] �ºÌ¿�] ¾Ì¼ze Yر ½Y³رZ�Z¼e {Y| e ºÌÅYÂy Öم //�
 ¾ËY [d^�¿ ®Ë Ä }ر  و   d�Y ر]Yر]  0 Z^Ëر¬e ³Z�Z¼eرY½ }ر Åر مر[�6   {Y| e Ä¯ ºÌ¿�]  �|u

 �|Ì¿�] ¾Ì¼ze Yر ½Y³رZ�Z¼e {Y| e �|¿Y Ã|� Ã|À¯Yرa ÃZ´ور��

�|Ì�ËÂÀ] Yر Ã|� Äf�YÂy ÕZÅ d^�¿ رË� رËÂصe ر{ //�

 ZÅ h6¸jم {Y| e d^�¿                  ZÅ �6]مر {Y| e  d^�¿          ZÅ Ö ¸� �� {Y| e d^�¿      ___________________ �              __________________ �            ______________________ �
ZÅ ل6 �°ل¯ {Y| e                      ZÅ ل6 �°ل¯ {Y| e                            ZÅ ل6 �°ل¯ {Y| e              

.d�Y Äfر رفZ¯  Ä] رe �Ì] ¹ �°لY|¯ رËÂصe ¾ËY ر{

تمرين

�

�

ب

س ن
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فعّالیّت

���ÃZÌ� Ö�Z¯

���|Ì¨� Ö�Z¯

\�ZÀe  ÕZÅرY|¬م

 Õرو ,|À�Z] Äf��¿ ر¨¿ � d°¼Ì¿ ®Ë Õ³ر روY //�
 |Àq Õر رو¨¿ � .|¿Y Äf��¿ ر¨¿ |Àq d°¼Ì¿ و{

 Ö·Zy ÕZÅZm µو|m �Y Ã{Z¨f�Y Z] .|ÀÀÌ�¿ Öم d°¼Ì¿
�|ÀËM d�{ Ä] ZÅ ر��a x�Za Ze |ÌÀ¯ رa Yر

1
3  

�|Ì�ËÂÀ] ر�¯ ®Ë cرÂ� Ä] Yر d^�¿ رÅ
ËY ZËM¾ ¯�ر ºÅ Z] ZÅ [رY[ر¿|.

 ºÅ Z] ZÅ ر�¯ Õ Ä¼Å ZËM �|Ì�ËÂÀ] Yر d^�¿ رÅ Ä] �Â]و ¯�ر مر |ÌÀ¯ ملZ¯ Yر رË� µو|m //�
.|¿Y ÕوZم�

1
5

هرگاه دو مقدار طوری تغییر کنند که نسبت )حاصل تقسیم( آن ها مقدار ثابتی باشد )یعنی کسر های 
نسبت ها با هم مساوی باشند(، به آن دو مقدار، مقدار های متناسب می گویند و جدول این نسبت ها 
را جدول تناسب می گویند. در مثال بالا تعداد نیمکت ها و تعداد دانش آموزان با هم متناسب هستند.

 ¹Y|¯ Ä¯ |ÌÀ¯ ¾ÌÌ e  d^�¿ رÅ Ä]  �Â]ر مر�¯ ¾f�Â¿ Z]  �|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر m|وÅ µر �°ل 
.d�Y \�ZÀe µو|m ,µو|m

1
3  

 

فعّالیّت

کار
درکلاس

��d°¼Ì¿

���ÂمM �¿Y{

�����d]ر� ½Z°f�Y

�����[M ½Z°f�Y

�������h6¸jم {Y| e

�dËر^¯ [Âq {Y| e

2
4
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�|ÌÀ¯ لu \�ZÀe µو|m ®¼¯ Ä] Ä¿Â¼¿ |À¿Zم Yر ZÅ Ä¸Xم�

�d�Y � Ä] � |Ì¨� Ä] ÃZÌ� ÕZÅ Ö�Z¯ {Y| e d^�¿ Ã|� ÕرZ¯ Ö�Z¯ رYÂË{ ®Ë ر{ //�
.d�Ze |Àq |Ì¨� ÕZÅ Ö�Z¯ {Y| e ,|�Z] Ze �� ÃZÌ� ÕZÅ Ö�Z¯ {Y| e ³رY
.d�Ze |Àq ÃZÌ� ÕZÅ Ö�Z¯ {Y| e ,|�Z] Ze �� |Ì¨� ÕZÅ Ö�Z¯ {Y| e ³رY

�// �Z6¬¿ ®Ë [رÕY }ر�d ¯ر}½ ر¿Å ,�^� ²ر �� ¯³Â¸Ìر¹ ر¿Ö]M ² ر³Â¸Ì¯ �� Z] Yر¹ ر¿² 
³Â¸Ìر¹ ر¿² �ر} ¿Y{ �ZÌر}.  ̄|Àq ,|�Z] Ã|Ëرy Ö]M ²¿³ر¹ رÂ¸Ì �ر} م�Â¸z م³Y �|À¯ Öر ��̄ 

.|À¯ Ä6ÌÆe |¿YÂe Öم Ö]M ²¿³ر¹ رÂ¸Ì¯ |Àq وY ,{³ر¹ ر¿² �رÂ¸Ì¯ �� Z]

�  // }ر Z¯ ®ËرÌ� ÃZ³رÕ�a ÖÀË [رÅ ®Ì¯ Ö�Â¿ Õ Ä6ÌÆe ÕYر � ¯³Â¸ÌرM ¹ر} ر³Â¸Ì¯ � Z] Yر¹ 
�°ر م�Â¸z م³Y �|ÀÀ¯ Öر �Ìر³Â¸Ì¯ �� Z] |ÅYÂz] �a ÖÀËرM ¹ر} ¯³Â¸Ì¯ |Àq ,{�b] ®Ìر¹ 

�°ر ¿Y{ �ZÌر}.
.|À¯ �Â¸zم |ËZ] {رM ¹³رÂ¸Ì¯ |Àq ³ر¹ �°رÂ¸Ì¯ �� Z]

فعّالیّت

��������������¾Ì�Zم {Y| e

�wرq {Y| e

���ÃZÌ� Ö�Z¯

���|Ì¨� Ö�Z¯

1
4
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�|�Z] \�ZÀe µو|m ¾ËY ½M 6لu Ä¯ |Ì�ËÂÀ] ÕY Ä¸Xم�

,d�Y Ã|� �6zم� µYR� dمÔ� Z] Ä¯ Ä¸Xم� [YÂm ½{ر¯ Y|Ìa ÕYر]
��ºÌÀ¯ Öم Ã{Z� ½{ر¯ [ر� �Y ل^«� �ºÌÀ¯ Öر �¼ل مË� رو� Ä]

×= → = =800 12 800 640
15 12 15

�|ÌÀ¯ لu Yر رË� Õ Ä¸Xم� ,µو|m Ä] ½Âf� ®Ë ½{ر¯ ÄفZ�Y Z]
.d�Y ®¼¿ ر|« Äq ÄqZËر{ ¾ËY [M رfÌ· �� ر{

 d^�¿ �d�Y Ã|� لÌ°�e ½�Ì�¯Y ºeY ر[¾ و�¯ ºeY ®Ë �Y ®ÌÀ]ر¯ �Z³ µÂ°·Âر مÅ //�
.d�Y |Àq ½�Ì�¯Y ÕZÅ ºeY {Y| e Ä] ¾]ر¯ ÕZÅ ºeY {Y| e

.d�Y ½�Ì�¯Y ºeY |Àq ¾]ر¯ ºeY �� ر]Yر [ر{

.d�Y ¾]ر¯ ºeY |Àq ½�Ì�¯Y ºeY �� ر]Yر [ر{

�// ³Yر ¿ر�³ � }فfر رY�Å � Yر Âeمy ½Zر�Z] Ã|Ë|, �� }فfر رÂe |Àq YمZ½ مz] |¿YÂe Öر}.

 Y³ر¹ �°ر ر ��� �|¿Â� Öم �Â¸zو � م � d^�¿ Ä] ر} و �°رM ,ÄqÂ¸¯ Ö�Â¿ ¾fza ÕYر] //�
[Äq Z م¬|Yر Mر} [ËZ| م�Â¸z ¯ر}.

 ºË|� ¹³ر ��� Z] ¯¸ر  Å 0ر �� ³ر¹  Z^Ëر¬e  �d�Y ر¸¯ و   ºË|� �Y  Ö^Ì¯رe  ¹Z � ®¼¿  //  �
.{Â� Öم \Ì¯رe ºË|� ¹³ر |Àq Z] ³ر¹ ¯¸ر �� |ÌÀ¯ ¾ÌÌ e �{Â� Öم \Ì¯رe

کار
درکلاس

.���ÄqZËر{ [M رfÌ·

¯³Â¸Ìر¹ ¿¼®����

تمرين

� ���

�

2
4

8 8



.d�Y رfمÂ¸Ì¯ |Àq رfم ��� �d�Y رfمÂ¸Ì¯ ®Ë ر]Yر [رfر ���� مÅ Ä¯ ºÌ¿Y{ Öم //  �
.d�Y رfمÂ¸Ì¯ |Àq رfم Ö�{ �� �d�Y رfم Ö�{ �� رfر مÅ

.d�Y رfم |Àq رfم Öf¿Z� ���
� �d�Y رfم Öf¿Z� ��� رfر مÅ

 [Zf¯ ,|Àرو�¨] ¦Ì¨ze |ر�{ �� Z] Yر [Zf¯ ¾ËY ³رY �d�Y ½ZمÂe ����� [Zf¯ ®Ë //�
Âe |ÀqمÄ] ½Z فرو� مÖ ر�|.

��{Â� Öم Äf³رف Ze �� ÖÀ Ë� {Â� Ö¼¿ Äf³رف Ze �� Ze ��� رÅ �Y ÖÀ Ë ¦Ì¨ze |ر�{ ��

 ÕرZ��Y  cرÂ�  Ä]�  .{Â� Öم  d�Z�  |Àq  Ä¬Ì«{  ��  �d�Y  Ä¬Ì«{  ��  d�Z�  ®Ë  //   �
 ��|Ì�ËÂÀ]

/= → = = = =1 75 15 11 1 1 25
60 75 60 60 4

   

    ZË

/

60
75 1 25   d�Z�

�|Ì�ËÂÀ] ÕرZ��Y {|� ®Ë cرÂ� Ä] Yر Ã|� �6zم� ÕZÅ ½Zم� //�

 � � � �                                         Ä¬Ì«{ �� و d�Z� �� � � �  

451
60

� � � �                                           ����� � � �              

 \�ZÀe µو|m �Y Ã{Z¨f�Y Z] ÓZu �d�Y ¹³رÂ¸Ì  ̄���� ¾e رÅ ³ر¹ ���� ³ر¹  وÂ¸Ì �// Åر̄ 
�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر Ö·Zy ÕZÅZm

� ¯³Â¸Ìر¹ � ��� ³ر¹ � e¾ � ���� ³ر¹                                        � � � �

� e¾ �  ������ ³ر¹                       � ¯³Â¸Ìر¹                                    � � � �� ¾e �
��

�d�Z�

����Ä¬Ì«{
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Ä¸Xل6 م�u
خواهد رسید. کافی است زیر مسئله ها را تشخیص دهید.وقتی مسئله های ساده و مرحله ای حل می شوند، مسئله ی اصلی و پیچیده نیز به جواب بسیاری از مسئله های پیچیده را می توان به مسئله های ساده و مرحله ای تبدیل کرد. 

 {Y|م �·Âa Õ Ã|¿Zم Ö«Z] Z] و Äqرfف{ � |ÅYÂy Öو مY �{رY{ µÂa ½ZمÂe �� ��� |¼uY //�
 {Y|م |Àq وY �d�Y ½ZمÂe ��� {Y|ر مÅ d¼Ì« و ½ZمÂe ���� Äqرfر }فÅ d¼Ì« �{رz]

.|¿Zم Öم Ö«Z] �ËYر [ر|« Äq ر} وz] |¿YÂe Öم

الف( ابتدا باید قیمت 8 دفترچه را حساب کنید.
ب( بعد از خرید دفترچه، چه قدر پول برایش باقی می ماند؟

ج( با این پول باقی مانده چند مداد ��3 تومانی می توان خرید؟
د( چه قدر پول باقی مانده است؟

 x¿ ¹³رÂ¸Ì¯ ��

�� ¯³Â¸Ìر¹ و Yمرو� ���� Äf�~³ رو� ÖفZ] [YرÂm ÃZ³رZ¯ ®Ë \uZ� //�
 d¨m |Àq x¿ رY|¬م ¾ËY Z] ,{Â� ¥مصر x¿ ¹³ر��� [YرÂm d¨m رÅ ÕYر] ³رY �d�Y Ã|Ëرy

.dفZ] ½YÂe Öم [YرÂm

 ½M ³Yر   �ºËY Ã{ورM }ر  �Öf¿Z مfر   �  �¸�  Ä]  Ö 6]مر �°ل   Ä]  Yر  �­�Z¿  ºÌ��  Ö·Âf¨م  //  �
 |Àq �µÂ م�Ì�fل   ,ºËورMر{ �Öf¿Z مfر   � [Ä �ر�  Ë® م�Ì�fل  [Ä �°ل  و   ºÌÀ¯  �Z]  Yر

.d�Y رfم Öf¿Z�

 Z]  Yر ÄÀÆ¯ ÕZÅ [Zf¯ ر�| و{ �� Z]  Yر Â¿ ÕZÅ [Zf¯ Ä¯ d�Y Ã{¹ ¯رÔ�Y Öفرو� [Zf¯ //  �
�� }ر�| Ì¨ze¦ مÖ فرو�|� �ÅرY مÂe ����� d¼Ì« Ä] Â¿ [Zf¯ Õ{Y| e |ÅYÂy ÖمZ½ و 

.{�Y{رb] |ËZ] ½ZمÂe |Àq YرÅ� �{رz] ½ZمÂe ����� d¼Ì« Ä] ÄÀÆ¯ [Zf¯ Õ{Y| e

 {Y|م |Àq وY �d�Y ½ZمÂe 

9 0



زیرمسئله قبل از حل کردن مسئله فهرست و ترتیبی از زیرمسئله ها تهیّه کنید. این کار به فکر 

شما نظم می دهد و حلّ مسئله را برایتان آسان تر می کند.

1ــ حاصل کسر روبه رو را به دست آورید.
−

×

23
5

1 11
5 11

=

الف( محاسبه ی صورت کسر
ب( محاسبه ی مخرج کسر
ج( تقسیم صورت بر مخرج

خطّ کسری  .هر  است  خط های کسری مشخّص شده  با رسم  زیر  کسر  محاسبه ی  مراحل  2ــ 
نشان دهنده ی یک عملیاّت است. با انجام مراحل این عملیاّت مرحله های حاصل را پیدا کنید.

−
+ = + = + =

+

11
21 1 111
2

تومان   5000 فاطمه  برای  اگر  خرید.  دفتر  را  پولش   1
3

و  کتاب  را  پولش   1
2

فاطمه  3  ــ 

باقی مانده باشد، کلّ پول فاطمه چه قدر بوده است؟

این مسئله را در فصل اوّل با رسم شکل حل کرده اید. حالا با حلّ آن به روش زیرمسئله پاسخ آن را 
به دست آورید.

الف( چه کسری از پول فاطمه خرج شده است؟
ب( چه کسری باقی مانده است؟

ج( اگر این کسر باقی مانده 5000 تومان باشد، کلّ پول چه قدر است؟
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فعّالیّت

کار
درکلاس

d^�¿ Ä] ºÌÆ�e

�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر µو|m �|ÌÀÌ] Öم cوZ¨fم ÕZÅ �¸� µÂ� Z] Yر Ö 6]مر �Ìvر مË� µو|m ر{ //�

       3
12

�|Ì�ËÂÀ] ½Âf� رÅ رË� ر�¯ cرÂ� Ä] Yر �Ìvم Ä] �¸� d^�¿
m ®Ë ¾ËY ZËM|و³Y .d�Y \�ZÀe µر �¸� مر[�6 � [رY[ر �Â}, مÀq �Ìv| [رY[ر م³Y .{Â� Öر 
 ®Ë ÕZÅ �¸� Õ Ã�Y|¿Y  µو|m ر{ ZËM .{Â� Öر م]Yر] |Àq ½M �Ìvم ,{Â� ر]Yر] �
�¸� مر[�6 �

.Yرq .{ر¯ ÄفZ�Y �Ìv¹ مZ¿ Ä] Ö¨Ë{ر ½YÂe Öل, م°�

 µو|m �d�Y Ã|� Ã{Y{ ½Z�¿ cوZ¨fم ÕZÅ �¸� µÂ� Z] ÖËZÅ �6]مر duZر م�Ë� µو|m ر{ //�
�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر

�|Ì�ËÂÀ] ½Âf� رÅ رË� ر�¯ cرÂ� Ä] Yر �Ìvم Ä] �¸� d^�¿

 

 3
9

 .{Â� Öر م]Yل � [ر°� duZم� ZËM ,{Â� ر]Y³ر �¸� مر[�6 � [رY  .d�Y \�ZÀe µو|m ¾ËY ZËM
.Yرq .{ر¯ ÄفZ�Y duZ¹ م�Z¿ Ä] Ö¨Ë{ر ½YÂe Öل, م°� ®Ë ÕZÅ �¸� \�ZÀe  µو|m ر{ ZËM

 �^� ر¿²  ¯³Â¸Ìر¹   �  Ze  {Â� Öم  �Â¸zم �ر}  ر¿²  ¯³Â¸Ìر¹   �  Z]  Ö]M ر¿²  ¯³Â¸Ìر¹   �  //�
�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر ½M Ä] �Â]مر µو|m �|ËM d�{ Ä]

�^� �Ö]M 	{ر� � �	� ��

³Yر م¬|Yر ر¿Ö]M  ÕZÅ ² و �ر} � [رY[ر �ZËM ,{Â م¬|Yر ر¿�Ì¿ �^� ² � [رY[ر مZËM  .{Â� Ö }ر 
m ¾ËY|و�ZÀe µ\ مYÂe Ö½ ر}Ö]M� �^� ¹Z¿ Ä] Ö¨Ë	 �ر}� Z�YفÄ ¯ر}.

فعّالیّت
�
Ä] � �¸� Õ Ã�Y|¿Y مfر����

مÄ] � �Ìv مfر���������

���
Ä] � �¸� Õ Ã�Y|¿Y مfر����

م�Ä] � duZ مfر مر[�����6

���
³Â¸Ì¯ � Ö]Mر����¹

�ر} � ¯³Â¸Ìر����¹

9 2



مانند فعّالیتّ صفحه ی قبل با چند مثال توضیح دهید که چه ردیف های جدیدی را می توان به جدول 
تناسب اضافه کرد. به عبارت دیگر آیا ردیف مورد نظر با مقدار های داده شده متناسب است یا نه؟

 ZÅ ½M µÂa �Â¼n¹ مZ¿ Ä] Ö¨Ë{ر ½YÂe Öم ZËM  �d�Y � Ä] � |Ìnم Ä] |Ì¼u µÂa d^�¿ //�
Z�YفÄ ¯ر}.

ZÅ d^�¿ �Â¼nم � �	� ��       ZÅ{|� ر]Yو[ر{ �Â¼nم ��	� ���

ZËM مYÂe Ö½ ر}�Z¨e ¹Z¿ Ä] Ö¨Ëل µÂa مÌn| و Z�Y |Ì¼uفÄ ¯ر}.

ZÅ d^�¿ ل�Z¨e �� � �� � � � � �                        ZÅ {|�  ر]Yل }و [ر�Z¨e �� ��� � � � � �

ZËM � [رY[ر µÂa مÌn| مÕZÆÀ � [رY[ر ËY ÕZÅ µÂa d^�¿ Z] |Ì¼u µÂa¾ }و¿¨ر Y{ \�ZÀeر}.

Ã|� ر]Yو [ر{ ÕZÅ {|� {رÂر م{ � �  � � � � � � � �� � � �
|Ìnر م]Yر] � – |Ì¼u ر]Yر]��� � � � � � � � �

تسهیم به نسبت یعنی پرداخت پول هرکس به نسبت سهم آن فرد از کلّ)مجموع( سهم ها. با توجّه به 
مثال های بالا ردیف مجموع )کلّ( را می توان به ردیف نسبت ها اضافه کرد.

 �Â¼n³ر }ر مY �|¿رÌ³ Öو � م�} م � ,� d^�¿ Ä] ر³رZ¯ر� ®Ë ر وZ¯{Zf�Y ®Ë ,ر³رZ¯ ®Ë
�|ÌÀ¯ ¾ÌÌ e Y¹ رY|¯ رÅ ºÆ� ,|À�Z] Äf³رف {�¼f�{ ½ZمÂe � ��� ���

 �a ,d�Y \�ZÀfم ZÅ d^�¿ {Ây Z] ZÅ d^�¿ �Â¼nم Ä  ̄ºË{ر  ̄ÕرÌ³ ÄnÌf¿ ÓZ] ÕZÅ Ä¸Xر م�{
�ºÌÀ¯ ÄفZ�Y \�ZÀe µو|m Ä] �Â¼n¹ مZ¿ Ä] Ö¨Ë{ر ºÌ¿YÂe Öم

�|ÌÀ¯ لu Yر Ä¸Xم� tÌ�Âe ¾ËY Z]

فعّالیّت

کار
درکلاس

��|Ì¼u

��|Ìnم

�Z¯ ºÆر³ر�

�Z¯{Zf�Y  ºÆر�

�ºÆ �ر ¯Zر³ر�

ZÅ ºÆ� �Â¼nم

2
4

 �

 �
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 ÃرÆو م pÌa {|� �� ³رY �d�Y � Ä] � ZÅ ÃرÆم Ä] ZÅ pÌa {Y| e d^�¿ ÕرY�]Y Ä^ m ر{ //�
.{Â] |ÅYÂy Ä�Â¼nم ¾ËY ر{ pÌa |Àq و ÃرÆم |Àq ,ºÌ�Z] Äf�Y{

[Ì°�e Zل m|وµ مx�Za ½YÂe Ö رY|Ìa Y ¯ر}�

�d�Â¿ Yر رË� Õر�¯ ÕZÅ ÕوZ�e ½YÂe Öر مÂ� ¾Ì¼Å

= → =3
7 28

= → =4
7 28

 �ZÌ·M  ¾ËY  �{Â� Öم |Ì·Âe ¿Ì°ل  و   �¸« �Àm �Y م�,   Õ�ZÌ·M  Õ³ر ÄfzËر  ÃZ³رZ¯  ®Ë ر{ //�

� ¯³Â¸ÌرÅ �Y �ZÌ·M ¹ر � Õ Ä6ÌÆe ÕYر] �d�Y و� � ,� d^�¿ Ä] ل°Ì¿ م�, »¸� و �Y Ö�Â¸zم

ف¸� ³Â¸Ì¯ |ÀqرZ¯ Ä] |ËZ] ¹ر رو}.

 Ã|� Äf�Â¿ ½M ÕZÅ Äf�] Õرو Ä¯ {Â� Öم Ã{Z¨f�Y x¿ Ö�Â¿ �Y Ö³|ÀفZ] ÃZ³رZ¯ ®Ë ر{ //  �
�º�a |و �� }ر� Ö�ÂÀمص x¿ |ر�{    �� �d�Y

}ر Åر ��� ¯³Â¸Ìر³Â¸Ì¯ |Àq x¿ ¾ËY �Y ¹رº�a ¹ و³Â¸Ì¯ |Àqرx¿ ¹ مصÖ�ÂÀ وY{ {Âmر}.
}ر �Â¸] ®Ë ��� ³رمÀq  Ö| ³رº�a ¹ وY{ {Âmر}.

 Õ Ä6ÌÆe ÕYر] �|ÀÀ¯ Öم �Â¸zو � م � ,� d^�¿ Ä] Yر Ã6{Zم �Â¿ Ä� روY{ Ö�Â¿ Õ Ä6ÌÆe ÕYر] //�
.ºËرY{ �ZÌ¿ Ã6{Zر مÅ �Y ر|« Äq روY{ ¾ËY �Y ¹³ر ��

 Ä] Yر cZ¨رو�½ و ف�fÌ¿ ,�Zfa ÕZÅ{Â¯ |ËZ] ر�Y�Ì·Z� dËÂ¬e ÕYر] ½Z¼uر Õ|Æم� //�
¿�^d �, � و � م³Y �|À¯ �Â¸zر }ر Åر Zf°Åر �� ¯³Â¸ÌرÂ¯ ¹} مصر¥ ¯À|, [رZf°Å � ÕYر 

³Â¸Ì¯ |ÀqرÅ �Y ¹ر ¿Y{ �ZÌ¿ {Â¯ �Âر}.

کار
درکلاس

�pÌa

�ÃرÆم

���ÃرÆو م pÌa �Â¼nم

تمرين

2
4
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 Äf¨Å رو� }ر � {Â¼vو م Äf¨Å ¹ � رو� }رYرÆ] �|¿رY{ ÕرZ 6n¿ ÃZ³رZ¯ ®Ë {Â¼v¹ و مYرÆ] //�
 {Ây ¾Ì] \Ìeرe ¾Ì¼Å Ä] Yر ÃZ³رZ¯ |مMر{ Ä¯ |¿Y Äf�Y~³ رYر« ½Z¿M �|ÀÀ¯ Öر مZ¯ ÃZ³رZ¯ ر{

ÀÀ¯ ºÌ�¬e|� }ر مZ¯ Äf�~³ ÃZرÂe � ��� ��� ÃZ³مZ½ }رMم| 
.d�Y ½ZمÂe |Àq ®Ë رÅ ºÆ� �d�Y Äf�Y{

�d�Y رfم ��� ¾Ìم� �Ìvم �d�Y � و � d^�¿ Ä] لÌ�fل م�°� Ä] ÖÀÌو �ر� �م µÂ� //  �
.d�Y �6]رمرfم |Àq ½M duZم�

 6º� ر{ �|ÀÀ¯ Öم �Â¸zو� م � ,� d^�¿ Ä] Yر º� �Â¿ Ä� Ä^Àa dفM Ö�Â¿ ف�{ ÕYر] //    �
 Ä]  ÕY Äم�ر�  Ö�Za º� ÕYر] }Yر}.   {Âmو  º� �Â¿ Å �Yر  Àq| }ر�|   Ã|مM  d�{ Ä]  �Â¸zم

.ºÌÀ¯ Ä6ÌÆe |ËZ] º� �Â¿ رÅ �Y ¹³ر |Àq �ºËرY{ �ZÌ¿ º� ¹³ر���
�|ÌÀ¯ لu رË� µو|m ®¼¯ Ä] Yر Ä¸Xم� ¾ËY

2 �ر ¯Zر³ر }�f¼�} مÌ³ Öر¿|�
3

Z¯ {Zf�Y 1ر و Z¯{Zf�Y ®Ëر 
2

� // Z¯ ®Ëر³ر 

�|ÌÀ¯ ½ZÌ] tÌv� ÕZÅ {|� Z] Yر ر¨¿ Ä� ¾ËY {�¼f�{ d^�¿ �¦·Y

�|ÌÀ¯ Y|Ìa Y¹ رY|¯ رÅ ºÆ� ,|�Z] ½ZمÂe ��� ��� ZÅ ½M {�¼f�{ �Â¼n³ر مY �[

�{Â� �� ر]Yر] ½M kرzو م cرÂ� �Â¼nم Ä¯ |Ì�ËÂÀ] 2
3

 ÕوZم� Õر�¯ //�
��|ÌÀ¯ ºÌ�¬e � و � d^�¿ Ä] |ËZ] Yر �� �«Yر و{�

�� �Â¿ º�

�� �Â¿ º�

�� �Â¿ º�

��������Â¸zم º�

9 5



فعّ

و ریاضیاّت ماليدرصد 

سود  تومان   50 000 تومانی   1 000 000 یخچال  هر  فروش  از  او  است.  کاسب  آقا  علی 
تومان  او 40000  برای  تومان  به قیمت 700000  لباسشویی  ماشین  می برد. فروش هر 
سود دارد. او با فروش هر تلویزیون 900000 تومانی، 45000 تومان سود می برد. با این 

حساب او از فروش کدام جنس نسبت به قیمت آن، سود بیش تری می برد؟

در این مسئله 3 نسبت با هم مقایسه می شود. برای سادگی کار با استفاده از جدول های تناسب زیر، 
می توان پایه ی مقایسه ی هر سه نسبت را عدد 100 قرار داد تا به این ترتیب مقایسه ساده تر شود. 

جدول ها را کامل کنید.

)برای محاسبه ی جاهای خالی از ماشین حساب کمک بگیرید و عدد ها را با تقریب کم تر از 1 
گرد کنید.(

با نماد%  با مخرج 100 نوشت و تقریب زد. صورت چنین کسرهایی را  کسرها را می توان 
نمایش می دهند و به صورت درصد می خوانند. برای مثال اگر از هر 100 نفر در مدرسه، 95 

95  یا %  95 آن ها نمره ی انضباط کامل گرفته اند.
100

نفر نمره ی انضباط کامل گرفته باشند، 

اگر مدرسه ای 672 نفر دانش آموز داشته باشد، چند نفر نمره ی انضباط کامل گرفته اند؟ 
)جواب را باید تقریب بزنید.(

%5 از شیر چربی است. این موضوع را می توان به صورت های مختلف بیان کرد.
در هر 100 گرم شیر 5 گرم چربی است.

در هر 100 کیلوگرم شیر 5 کیلوگرم چربی است.
در هر 100 لیتر شیر 5 لیتر آن چربی است.

 %10 تخفیف یک کادو یعنی از 100 تومان 10 تومان آن گرفته نمی شود و 90 تومان آن گرفته 
می شود.

به همین ترتیب در حلّ یک مسئله درصد های بیان شده را برای خود معنا کنید.

فعّالیّت

کار
درکلاس

سود یخچال50000

قیمت یخچال1001000000

سود ماشین لباسشویي40000

قیمت ماشین لباسشویي100700000

سود تلویزیون45000

قیمت تلویزیون100900000

2
4
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مالیات از منابع مهمّ درآمد دولت هاست. یکی از مالیات هایی که در هنگام خرید و فروش محاسبه 
می شود، مالیات بر ارزش افزوده است. هر فروشنده هنگام فروش کالا و یا ارائه ی خدمات، مالیات 

مربوط را محاسبه و به قیمت آن کالا اضافه و از مشتری دریافت می کند.

 Ã{ف�وY ر��Y ر] cZÌ·Zر�| م{ �
� |ËZ] رو{Ây ¹ فرو�Z´ÀÅ رو{Ây فرو� d¯ر� ®Ë //�
.|¿Zر� Öفرو� م Ä] ر|« Äq Yر Ö¿ZمÂe ½ÂÌ¸Ìم �� ¾Ì�Zم ®Ë ,\Ìeرe ¾ËY Ä] �{رÌ´]

 ÕYر] d�YÂy Öو مY �{رz] Ä¸ � � �Z³ ©ZmY ®Ë Ze dرف Ö´¿Zy ¹�YÂ· ÃZ´فرو� Ä] Zر� //�
 |Ì·Âe �Y |Ëرy Ä¯ d�¿Y{ Öر} و مz] ,|�Z] ½YرËY |Ì·Âe Ä¯ Yر ÖËÓZ¯ رÂ�¯ {Zصf«Y Ä] ®¼¯
 �Z³ d¼Ì« �{Â] |ÅYÂy وY {Â� Ä] ÄnÌf¿ ر و }رÂ�¯ �¨¿ Ä] dËZÆ¿ ر{ cZÌ·Zم dyY{رa و Ö¸م
������ ÂeمZ½ ومcZÌ·Z [ر Yر�� Yف�و}Y �{Â] � % ½M Õ Ãو }ر ¿Äq dËZÆ »|ر aر}dyY ¯ر}.

اگر  مثال  برای  ��1 می شود.  از  بیش تر  باشد، درصد آن  واحد  از  بزرگ تر  در صورتی که کسری 

قیمت یک کالا به دلیل تورّم از ����5 تومان به ���125 تومان برسد، در واقع می توان گفت که 

______���75 را به درصد تبدیل می کنیم.
���75 تومان به آن اضافه شده است. کسر ����5

%×= → = =75000 100 75000 150
50000 100 50000

مانند بالا هر کسر یا عدد اعشاری را می توان به صورت درصد نمایش داد.

فعّالیّت

�
�

���

cZÌ·Zم

 %
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�|ÌÀ¯ ملZ¯ Ä¿Â¼¿ |À¿Zم Yر ZÅ ÕوZ�e //�

/ %= =10 5 50
2    

%= =20

= =2
3    

�
�� ////// � ///////

= =1
4    

////// � ////// ��� %

 |Å|] Ä«|� Yر ½M �Y ½ZمÂe ���� ر} وÌ´] {م� ½ZمÂe ��� ��� ÃZر مÅ ر³رZ¯ ®Ë ³رY //�
 ,|Å|] Ä«|� Yر ½M �Y ½ZمÂe ���� ر} وÌ´] ©Â¬u ½ZمÂe � ��� ��� ÖÅZم |ÀرمZ¯ ®Ë و

.|¿Y Ã{Y{ Ä«|� Õرe �Ì] |ر�{ ®Ë ¹Y|¯

=4000
1000000   

=3000
700000

�// ر�Z }ر Ë® }ر� �Y �� ¿¼رÃ �� و }ر }ر�Ë{ Ö´ر �Y ��  ¿¼رÃ �� ³رفd�Y Äf� }ر 
.d�Y Ã{Â] رe ª6فÂم �¯|¹Y }ر

.d�Y ½رو�fÌ¿ YÂÅ �Y |ر�{ |Àq �d�Y ½رو�fÌ¿ ½M 4
5

�Ì�¯Y YÂÅ ºnu 1½ و 
5

 0 Z^Ëر¬e //�

�|ÌÀ¯ ²¿ر Yرو ر Ä]ل رو°� �Y |ر�{ �� //  �

 |Àq  �|¿ YرورbمY{  Ä6Ì¬] و  ¯�Zور�   {Z]M ¾�u  ÕZfرو�  Õ Ã{YÂ¿Zy  ���  �Y  �� %  0 Z^Ëر¬e  //�
.d�Y رورbمY{ Ã{YÂ¿Zy

کار
درکلاس

تمرين

2
4

 %  %
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.Ze �� �Y �� % ZË d�Y رe �Ì] Ze �� �Y �� % //     �

 dyY{رa cZÌ·Zم ½YÂÀ� Ä] Yر Ã|� d^i Õ ÄËZرم� �Y �
� % |ËZ] d¯ر �رÅ d^i �Y �a //   �
 cZÌ·Zم |ËZ] ر|« Äq ,d�Y Ã|� d^i ½ZمÂe � ��� ��� Õ Ä6Ì·وY Õ ÄËZرم� Z] Ä¯ Öf¯ر}� �ر¯

.{�Y{رb]

�// }ر Z¯ ®ËرÖf À� ½Z¿ |Ì·Âe Õ Ä¿Zy ف¬� % �
� Ã|� |Ì·Âe ½Z¿ �Y }ور رÄfzË م³Y �{Â� Öر 
.{Â� Öم ÄfzËور ر{ ZÅ ½Z¿ �Y ر|« Äq ,|ÀÀ¯ |Ì·Âe ½Z¿ �� ��� ÕY Äf¨Å ZÅ ½M

 ª6¸ e  �¦Ì¨ze  �Y �»^ل   cZÌ·Zم  � %  ÓZ¯  ¾ËY  Ä]  �d�Y  ½ZمÂe  ��� ���  ÓZ¯  ®Ë  d¼Ì«  //�
.dyY{رa |ËZ] ½ZمÂe |Àq |Ëرy ÕYر] ,{Â� Äfyفرو ¦Ì¨ze �� % Z] ÓZ¯ ³رY �{رÌ³ Öم
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�Y ÕY Ä�Ôy ,Ã|� Äf�YÂy Z¼� �Y Ä }ر� ÖËZÅ مرور فصل  ̄Äq ½M ¾f�Â¿ Z]
�|ÌÀ¯ Ä6ÌÆe ,|ËY Äf³رف {ZË فصل ¾ËY ر{ Ä¯ Yر

�// Ì] d^�¿ Ä¯ |ÌÅ{ tÌ�Âe¾ }و م¬|Yر رÄq Ä] Y رو� ÖËZÅ مZÌ] ½YÂe Ö½ ¯ر}�

�// [Ë Z® مÄ¿Â´q |ÌÅ{ ½Z�¿ µZj مÕZÅ d^�¿ ½YÂe Ö ¯�رÕ رË|^e tÌv� ÕZÅ {|� Ä] Yل 

¯ر}.

.|¿Y \�ZÀfم cرÂ� Äq ر }رY|¬و م{ //�

 µZjم ®Ë .|ÀÅ{ Ö¼¿ لÌ°�e \�ZÀe µو|m و |Àf�Ì¿ \�ZÀfم cرÂ� Äq ر }رY|¬و م{ //�

�|Ì¿�]

�// }ر Â� Äqرc مm Ä] ½YÂe Ö|وË \�ZÀe µ® ر}Z�Y ¦ËفÄ ¯ر}.

.|Àf�Å \�ZÀfمر[�6 م �¸� Z] �6]مر ®Ë duZو م� �Ìvم ZËM //�

.Äq ÖÀ Ë ,|ر� Öفرو� م Ä] ¦Ì¨ze |ر�{�� Z] ÖËÓZ¯ ºÌËÂ³ Öم Öf«و //�

.{Â� Öم ��� �Y رe �Ì] |ر�{ {|� cرÂ� Äq ر{ //�

.|ÀÅ{ Öم �ËZ¼¿ |ر�{ cرÂ� Ä] Yر ر�¯ ®Ë Ä¿Â´q |ÌÅ{ ½Z�¿ µZjم ®Ë Z] //�

1 0 0



فصل

�µZ¼fuY ر وZمM



کار
درکلاس

 ÕورM �¼m
ZÅ Ã{Y{ �ËZ¼¿ و

 �|Å{ ر�Z¨� Öور�� �Z^· �Ô¯ ½Y�ÂمM �¿Y{ ÕYر] |ÅYÂy Öم Äم|ر� ®Ë ور�� º6¸ م
 Õ Ä«Ô� {رÂر¿² م Ze |ÀÀ¯ ÕورM �¼m Yر ½Y�ÂمM �¿Y{ ÕZÅر�¿ d�YÂy |6¼vو م {YÂm �Y وY

�{Â� �6zم� �Ô¯ ½Y�ÂمM �¿Y{

جواد رنگ مورد نظر همه ی دانش آموزان را پرسید و پاسخ های زیر را دریافت کرد.
سبز، آبی، زرد، زرد، بنفش، زرد، قرمز، زرد، قهوه ای، قهوه ای، قهوه ای، سبز، زرد، آبی، سبز، بنفش، 
قرمز، قهوه ای، قهوه ای، آبی، زرد، سبز، قهوه ای، زرد، زرد، زرد، قرمز، زرد، زرد، قرمز، قهوه ای، قهوه ای 

و سبز.
محمّد به روش دیگری اطّلاعات را جمع آوری کرد. او 3 رنگ را تعیین کرد و از همه ی دانش آموزان 

خواست یکی از این سه رنگ را انتخاب کنند. او پاسخ های زیر را دریافت کرد.
قهوه ای، سبز، زرد، زرد، سبز،  قهوه ای، زرد، سبز،  قهوه ای، سبز، زرد، زرد، زرد، سبز،  قهوه ای،  سبز، 
قهوه ای، زرد، سبز، زرد، زرد، قهوه ای، سبز، زرد، قهوه ای، زرد، سبز، قهوه ای، سبز، زرد، قهوه ای، قهوه ای 

و زرد.

�// }و رو� M �¼mورcZ�Ô6�Y Õ رºÅ Z] Y م¬ÌÀ¯ Ä�ËZ|� وÕZÅ Ö³�Ë مd^j و مÅ Ö¨Àر رو� 
�|ÌÀ¯ ½ZÌ] Yر

 Ä¯  Är¿M  ÕرZ¼ر�� و   ÕرÌ³ Ä¿Â¼¿  |À¿Zم  ,cZ�Ô6�Y  ÕورM �¼m  ÕZÅ رو� �ËZر  مÂر}  }ر   //�
�|Ì�ËÂÀ] ,|Ì¿Y{ Öم

را  اطّلاعات جمع آوری شده  است.  آن ها  بررسی  و  اطّلاعات، سازماندهی  علم جمع آوری  آمار  علم 
داده های آماری می گویند.

فعّالیّت

1 0 2



�¼ر}½,   Ä¯  |¿Y Ã|�  Äf�Â¿  ÖeرÂ� Ä]  Ã|�  ÕورM �¼m  ÕZÅ Ã{Y{  ,|ÌÀÌ] Öم  Ä¯  رÂ� ½Z¼Å
 ÕZÅ Ã{Y{ µو|m ر{ Yر ZÅ ½M Ä¯ d�Y ¾ËY ¹Z³ ¾Ì·6وY �d�Y رYÂ�{ ZÅ ½M Öو [رر� Ä�ËZ¬م

�|ÌÀ¯ ÖÅ|¿Zم�Z� رË�
 �ÂمM �¿Y{ ®Ë� �|ÌÀ¯ ºر ر�Ë� ÕZÅ Ä¿Â¼¿ |À¿Zم Yر �y [Âq ½Zf¿Zfو�{ �Y Ö°Ë ÕرZ°¼Å Z]
 ºر� �y [Âq ®Ë ,²¿ر ®Ë ½|� Ã|¿YÂy رZ] رÅ ÕYر [ر´Ë{ �ÂمM �¿Y{ و |¿YÂz] Yر ZÅ ²¿ر

�|À¯

{YÂm ��Âe Ã|� ÕورM �¼m ÕZÅ Ã{Y{ µو|m

|6¼vم ��Âe Ã|� ÕورM �¼m ÕZÅ Ã{Y{ µو|m

.|À¯ Öم [Zzf¿Y Y¹ ر¿² رY|¯ ور�� º6¸ م ,ZÅ µو|m Ä] Ä6mÂe Z] //�

 cYر�¿ {Y| e Yرq µZjم ÕYر] .d�Y cوZ¨fم µ6وY µو|m Z] ¹و{ µو|m ÕZÅ ²¿ر رZمM Yرq //�
.d�Y Ã|� cوZ¨fم µو|m ر} ر¿² �ر} }ر }وÂر م{

برای مقایسه و بررسی بهتر داده های آماری از انواع نمودار ها استفاده می کنند. هرنمودار با توجّه به 
موضوعی که داده های آن جمع آوری شده است و نوع اطّلاعات به دست آمده کارایی دارد. برای مثال 
نمودار میله ای برای مقایسه ی تعداد، پیدا کردن بیش ترین و کم ترین داده به کار می رود. در حال حاضر 
نرم افزار های زیادی برای رسم انواع نمودار ها وجود دارند. آن چه اهمیتّ دارد رسم نمودار نیست، بلکه 
نتایج  نمودار و استخراج  برای موضوع مورد نظر و هم چنین بررسی و تفسیر  نمودار مناسب  انتخاب 

مناسب برای تصمیم گیری هاست.

�                 �                       �                 �                       �                     �

کار
درکلاس

ر¿²

�{Y| e

ر¿²

{Y| e

2
4
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تمرين  d�YÂy |6¼vو م {YÂm �Y ,|Å{ �ËZ¼¿ رfÆ] Yر Ã|� ÕورM �¼m ÕZÅ Ã{Y{ Ä¯ ¾ËY ÕYر] º6¸ م
�|ÀÀ¯ لË|^e ÕY Ä¸Ìر مY{Â¼¿ Ä] Yر {Ây ÕZÅ Ã{Y{ µو|m

 Ä]  Ä6mÂe  Z] ¯ر}¿|�   [Zzf¿Y ¿¼Y{Âر   ºر� ÕYر]  Ö¨¸fzم  ÕZÅ �ZÌ¬م  ¹Y|¯ مÅ |6¼vر  و   {YÂm
�|ÌÀ¯ ºر� Yر ZÅ ½M ÕZÅ رY{Â¼¿ |Ë{ورM d�{ Ä] Ä¯ ÖËZÅ Ã{Y{ µو|m

�|Ì�ËÂÀ] Y¹ رY|¯ رÅ Ö¨Àو م d^jم ÕZÅ Ä^Àm و |ÌÀ¯ Ä�ËZ¬م ºÅ Z] Yر رY{Â¼¿ و{ ¾ËY //�

�// [Ä ¿�ر �¼Y{Â¼¿ ¹Y|¯ Zر e ªÌ«{ cZ�Ô6�YرÕ رY مË ¹Y|¯ .|Å{ Ö® [رÕY م¬Ä�ËZ رe duYر 
.d�Y

.{Â� Öم [Zzf¿Y Öور�� �Z^· ÕY¹ ر¿² [رY|¯ ,ZÅرY{Â¼¿ Ä] Ä6mÂe Z] //�

.|Àf�Å Ö�Yر [Zzf¿Y ¾ËY �Y �Ô¯ ¾ËY ½Y�ÂمM �¿Y{ |ÌÀ¯ Öف°ر م ZËM //�

�   // Ä¿Â´q مY {Y| e ½YÂe ÖفرÕ{Y رËY �Y Ä¯ Y¾ ¿�ر�ÖnÀ ر�Y{ dËZر¿| [e �Ìر ¯ر}.

در کتاب های درسی دیگر خود یا در روزنامه ها و مجلهّ ها جست وجو کنید و نمودار های آماری را 
پیدا کنید. هر دانش آموز یک نمودار را به کلاس بیاورد و در مورد آن توضیح دهد و بگوید که از 

مشاهده ی این نمودار چه چیزی فهمیده است.

فعّالیّت

� �
� �
� �
� �
� �

�� ��
�� ��
�� ��
�� ��

|6¼vر مY{Â¼¿{YÂm رY{Â¼¿
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�d�Y Ã{Â] رË� sر� Ä] � 6�Âfر مÂ� Ä] dر ر�Æ� ر{ Ö³|¿رZ] ½Y�Ìم //�
��d�Y رfم Ö¸Ìم ÕرÌ³ Ã�Y|¿Y |uYو �

فرور}Y         �� ¾Ëر}y         �� d�Æ^Ëر}Ìe           �� {Yر ��            مر}Æ�               ��  {YرÂËر ���

��� |À¨�Y               ��� ¾¼Æ]           ��� Õ{              ��� ر}M               ��� ½Z]M           ��� رÆم

 Ä]  �b�  ,|ÌÀ¯  ºر�  \�ZÀم  �ZÌ¬م  [Zzf¿Y  Z]  Yر  ½M  Ö¿Âf� ¿¼Y{Âر  و   ZÅ Ã{Y{  µو|m
�|ÌÅ{ x�Za رË� ÕZÅ ر��a

.Äq ÖÀ Ë ÃZم ®Ë ر{ Ö³|¿رZ] � 6�Âfم  �¦·Y

.d�Y Ã{Â] ÖËZÅ ÃZم Äq ر{ Ö³|¿رZ] رY|¬م  ¾Ëرe º¯ و ¾Ëرe �Ì] �[

.d�Y ÖËZÅ ÃZم Äq ملZ� ½YرZ]رa فصل �k

.d�Y رe \�ZÀم Ö¿Z¼fyZ� ÕZÅ رZ¯ ÕYر] YÂÅ d6Ì و� ZÅ ÃZ¹ مY|¯ ر{ �{

.d�Y Ã{Â] رfم Ö¸Ìم ��� �Y رe �Ì] Ö³|¿رZ] ÖËZÅ ÃZم Äq ر{ �/Å

.d�Y ر|« Äq رÆ� ¾ËY ر{ Ö³|¿رZ] Õ Ä¿ZÌ·Z� ¾Ì´¿ZÌو� م

و   |Ì¿Y|]  Yر  º��  Õ ÄËZa  [Zf¯ }ر   Ö�ZËر  Öر�{  ÕZÅ �Â�Âم  ¾Ëرe ºÆم  |ÌÅYÂz] ³Yر   //�
 ÕورM �¼m Öرو� Äq Z] و Ä¿Â´q Yر cZ�Ô6�Y ر وZمM ,|ÌÀ¯ \eمر Yر ZÅ ½M ,d6Ì¼ÅY \Ìeرe Ä]

.d�Y �Â�Âم ®Ë d6Ì¼ÅY رZÌ م Õ�Ìq Äq .|ÌÀ¯ Öم

تمرين
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نمودار ها 
و تفسير نتيجه ها

1ــ ميانگين  دماى هواى يزد در 12 ماه يك  سال در جدول زير آمده است.

مقدار ميانگين دما در هر ماه را روى شكل زير مانند نمونه با يك نقطه نشان دهيد.
به  و  كنيد  رسم  را  مسئله  اين  شكسته ى  خطّ  نمودار  هم،  به  نقطه ها  اين  كردن  وصل  با 

پرسش هاى زير پاسخ دهيد.

2ــ نمودار خطّ شكسته چه چيزى را بهتر از جدول داده نشان مى دهد؟

3ــ گرم ترين و سردترين ماه را در اين شهر پيدا كنيد.

4ــ بيش ترين تغيير دما بين كدام دو ماه پشت سر هم بوده است؟

5ــ ميانگين دماى سالانه را به دست آوريد.

اهميتّ  تغييرها  كه  موضوع هايى  در  بنابراين  دارد.  كاربرد  تغييرها  نمايش  براى  شكسته  خطّ  نمودار 
دارد، از اين  نمودار استفاده مى شود. براى نمونه تغييرها در بازار هاى مالى، قيمت طلا، نفت، سهام و... 

را با اين نمودار نشان مى دهند.
برنامه ريزى هاى  در  مى كنيم.  استفاده  آن ها  تقريبى  مقدار  از  واقعى  داده هاى  به جاى  وقت ها  گاهى 
كلان به عدد هاى واقعى و دقيق نياز نداريم. براى مثال مقدار توليد گندم يك استان را به صورت چند 
هزار تن بيان مى كنند، يعنى مقدار كم تر از 1000 تن يا يك ميليون كيلوگرم در اين بررسى اهميتّ 

ندارد.

فعّاليّت
ماهفروردينارديبهشتخردادتيرمردادشهريورمهرآبانآذردىبهمناسفند
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�d�Y Ã|مM Äf�~³ ÕZÅ µZ� �Y Ö°Ë ر }رÂ�¯ ÕZÅ ½Zf�Y �Y Öyر] d6Ì ¼m رË� µو|m ر{

�|ÌÀ¯ {³ر ������� �Y رe º¯ \Ëر¬e Z] Yر �|} رÅ Ö^Ëر¬e رY|¬م Y|f]Y
�|ÌÀ¯ ºر� Yر ½M ÕرËÂصe رY{Â¼¿ ,ر ������� ¿¨رÅ ÕYر]  ®Ë ºر� Z] Ä¿Â¼¿ |À¿Zم

Ö«ر� ½ZnËZ]ر}M                
.d�Y ر¨¿ |Àq Õ Ã|ÀÅ{ ½Z�¿  رÅ //�

�// Y{Â¼¿ �Yر eصËÂرÕ|Ë|m cZ�Ô6�Y Äq Õ رY مM d�{ Ä] ½YÂe Öور}.

�// Y{Â¼¿ ¾ËYر }ر Äq مYÂر}Z¯ Õر[ر} }Yر}.

از آمار و اطّلاعات جمع آوری شده مشخّص می کند که یک مقدار مشخّص به چه نسبتی به  بعضی 
بخش های کوچک تر تقسیم شده است. در این موارد می توان تقسیم شدن را روی یک شکل مثل دایره 
نشان داد و سهم هر بخش را روی دایره مشخّص کرد. در نمودار دایره ای به طور معمول نسبت و سهم 

هر بخش را به صورت درصد محاسبه کرده و سپس روی نمودار نمایش می دهند.

چرا بعد از محاسبه ی درصد ممکن است نیاز باشد از عدد های تقریبی استفاده کنیم؟
% 83 را با کسری با مخرج �1 تقریب بزنید. 

فعّالیّت
¹ÔËY½Z³رم�ÅÖ·Z¼� ½Z�Yرyر�^·YÖ«ر� ½ZnËZ]ر}M½Zf�Y

���������������������������������d6Ì ¼m

Ö^Ëر¬e رY|¬م

½Zf�Y ¹Z¿

d6Ì ¼m
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 ,|¿Y Äf³رف d¿ZمY ½Y�ÂمM �¿Y{ Ä¯ ÖËZÅ [Zf¯ {Y| e رÂa ½}Rم |ÌÆ� ÖËZ¼ÀÅYر Õ Äر م|ر�{
 Ä6mÂe Z] �|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر ZÅ Ã{Y{ µو|m �d�Y Ã|مM d�{ Ä] رË� cZ�Ô6�Y ر وZمM و Ã|� Öرر�]

�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر ÕY ÃرËY{ رY{Â¼¿ ,�� kرzم Z] ÕZÅ ر�¯ Ä]

.|ËورM Öم d�{ Ä] Yر [Zf¯ �Â¿رÅ Ä] �Â]ر�| مر{ Ä¿Â´q //�

�// [Y{Â¼¿ Ä] Ä6mÂe Zر, }M �¿YمËY ½Y�Â¾ م|ر�e �Ì] Äر [Y{ Ä«Ô� Ö]Zf¯ �Â¿ Äq Äر¿|.

 �Â¿  ¹Y|¯ Ä]  |ËZ] [zر},   Äم|ر� ÕYر]  Õ|Ë|m ÕZÅ [Zf¯  |ÅYÂz]  Ä¿Zz]Zf¯  µÂX³ر م�Y  //�
.Yرq .|À¯ Ä6mÂe رe �Ì] [Zf¯

 �Y  ÕرfÆ]  ¦Ì�Âe و ËY¾ م|ر�Ì�¨e ,|Ìf�Y{ Äر   Õ Ä¿Zz]Zf¯  �Y  Õر´Ë{ cZ�Ô6�Y  Äq³رY  //�
.|Ë{ورM Öم d�{ Ä] ÓZ] رY{Â¼¿ Õ ÄnÌf¿

 ½ZÀ¯Z� �¨¯ Õ ÃرZ¼� و {Y| e رو Ä]رو µو|m //�
 Ã�Z¤م  ®Ë }ر  ³Yر   �|Å{ Öم  ½Z�¿  Yر  ½Z¼fyZ� ®Ë
 Äfyفرو  ��  Õ ÃرZ¼�  �Y ¯e ®qÂر   ÕZÅ �¨¯ ف¬� 
 ¾ËY  �Y  |À¿YÂe Öم  ½Z¼fyZ�  ¾ËY  �Y ¿¨ر   |Àq  ,{Â�

م¤z] �¨¯ Ã�Zر¿|.

فعّالیّت

تمرين

¿Zf¯ �Â]م~Ö¼¸�Ö¿Zf�Y{Ö^Å¯¼® }ر�ËZ�Öر مYÂر}

���������������{Y| e

�� %�� %Ö^Ëر¬e |ر�{

�///////
��

 Z] Ö^Ëر¬e ر�¯
�� kرzم

{Y| e�y [Âq�¨¯ ÃرZ¼�
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 ½Z�¿ رË� رY{Â¼¿ ر{ Äم|ر� ®Ë ½Zf�]{ ¹Â� و¹ و{ ,µ6وY Õ ÄËZa ½Y�ÂمM �¿Y{ {Y| e //�
�d�Y Ã|� Ã{Y{

�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر رË� ÕرËÂصe رY{Â¼¿ و Ã{Y{ ½Z�¿  ®Ë Z] Yر �ÂمM �¿Y{ ر��Å

�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر ZÅ Ã{Y{ µو|m ,رY{Â¼¿ Ä] Ä6mÂe Z] //�

 ¦Ì�Âe  Yر  Zم{  ÕZÅرÌÌ¤e ¿¼Y{Âر   Ä]  Ä6mÂe  Z]
�|ÌÀ¯

 Ã{Â] [e �Ìر   ZÅ d�Z�  ¹Y|¯  ¾Ì]  Zم{ ÌÌ¤eر 
 Ä]  �Â]مر ¿¼Y{Âر   ¾ËY  |ÌÀ¯ Öم ف°ر   .d�Y

.Yرq .d�Y µZ� ¹ فصلY|¯

 ÕورM �¼m ÕرZ¯Â°Ì¿  ¾�m ÕYر]  Ä¯ Yر  Ö·Âa  ½Zfر�Ì]{ |Àq ¹Â� Ze  µ6وY  ½Y�ÂمM �¿Y{ //  �
 .d�Y رe \�ZÀم �Â�Âم ¾ËY ÕYر [رY{Â¼¿ ¹Y|¯ �|¿Y Ã{Y{ ½Z�¿ ¦¸fzر مY{Â¼¿ � Z] ,|¿Y Ã{ر¯

.Yرq

�

½Zم�t^� �t^� ر�Æ� | ] �
Æ� �Yر

 | ] �
Æ� �Yر

 Ämر{
cرYرu

��
��
��
��
��
��
��
��

�

��

��

��

��

��

��

t^� � t^� � �Æر � [ | Æ� �Yر � [ | Æ� �Yر

µ6وY }و¹ ¹Â�

�
µ6وY }و¹ ¹Â�

��

�

��

��

���

��

��

�

��

��

���

��

}و¹

¹Â�

�
µ6وY }و¹ ¹Â�

Õ{Â¼vم |ÌÆ� ½Zfر�Ì]{

Õ|¼vم |ÌÆ� ½Zfر�Ì]{

Õ|¼uY |ÌÆ� ½Zfر�Ì]{

ÕرÂ¿ |ÌÆ� ½Zfر�Ì]{

µ6وY

µ6وY

}و¹

}و¹

¹Â�

¹Â�

µ6وY
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Ä¸Xل6 م�u
از روش های  پاسخ  به  رسیدن  یا  ندارند  مستقیمی  راه حلّ  و  مسئله ها روش  از  حدس زدن و آزمایش کردن پیدا کرد.معمول، طولانی و دشوار است. امّا می توان با یک روش منطقی و منظم پاسخ مسئله را با بعضی 

 �d�Y {|� �� ºÅ Õرو ZÅ ½M ÕZÅ Za {Y| e �d�Y وZ³ مر¡ و�� ºÅ Õرو Äم�ر� ®Ë ر{ //�
}ر ËY¾ م�ر�Àq Ä| مر¡ d�Y و Z³ |Àqو. �مر¡ Za � ZÅ و Z³و Y{ Za � ZÅر¿|��

این مسئله را در فصل اوّل با روش رسم شکل حل کردید. حالا می خواهیم پاسخ مسئله را با حدس 
زدن پیدا کنیم. جدول زیر مرحله های حدس زدن، آزمایش کردن و نتیجه گیری منطقی برای حدس 

مرحله ی بعدی را نشان می دهد. 

 µZ� �� ر�|a و ¾�u 6¾� �Â¼nم ½ÂÀ¯Y �d�Y{ µZ� �� وY |6 ·Âe ¹Z´ÀÅ ¾�u ر|a //�
.d�Y ر|« Äq ¾�u 6¾� �d�Y

الف( چرا برای حدس اوّل سنّ حسن را �1 سال گرفتیم؟   
ب( اگر حسن �1 سال داشته باشد، چرا پدرش 35 سال خواهد داشت؟

ج( جدول را کامل کنید.

�� ��

Y| e} مر¡

��

��

µ6وY �|u

� }و¹|u

Z³ {Y| eو

�

�

ÕرÌ³ ÄnÌf¿

 {Y| e |ËZ]
Z³وZÅ رº¯ Y ¯ر}�

�Mم�ËZ ¯ر}½

��   � 	 ��   � � ���

¾�u 6¾� �¾a 6|ر ÕرÌ³ ÄnÌf¿�½{ر¯ �ËZم�M� ZÅ ½M 6¾� �Â¼nم
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 �|u
�ËZم�M و

حدس زدن و آزمایش کردن، را ه حلّ خوبی است؛ به شرط آن که شما بتوانید روش 

مناسبی برای نوشتن حدس ها وآزمایش های خود پیدا کنید. سپس با بررسی نتیجه ی 

هر حدس، حدس بعدی را تعیین کنید، تا به طور منطقی و منظم به پاسخ برسید.

 �{Ây ر]Yو [ر{ Z] ,ºÌÀ¯ º¯ ½M �Y Ze � �bو� ºÌÀ¯ ر]Yر] � Yر ½M ³رY Ä¯ |Ì]ZÌ] Yر Õ{|� //�
�{Â� ÕوZم�

  º«ر   ®Ë  ÕZm Ä]  h6¸jم و   ÃرËY{ مر[�6,   ÕZÅ ل°� �Y  ®Ë Åر  �Ëر   Õ Ã|� Äf�Â¿  �¼m }ر   //�
 �|Àf�Å cوZ¨fم ºÅ Z] º«ر Ä� ¾ËY �|¿Y Ã|� Äf�Y~³

�d�Y Ö¼«ر Äq Õ Ã|ÀÅ{ ½Z�¿ ر �°لÅ |ÌÀ¯ Y|Ìa

 �Y ®Ë رÅ ,|�Z] Õر´Ë{ �Y رe �Ì] Ze �� ZÅ {|� �Y Ö°Ë ³رY �d�Y �� {|� و{ �Â¼nم //�
�|ÌÀ¯ Y|Ìa Yر ZÅ {|�

 �{Ây Õ Ã�Y|¿Y Ä] و {Â� [ر� �{Ây ³ر }رY Ä¯ d�Y Ö¼«ر ®Ë tÌv� {|� ¹Y|¯ //�
.{Â� Öم �{Ây ر]Yل � [ر�Zu ,{Â� º¯ [ل �ر�Zu�Y

�  |ËZ] Yر ½Zم{|�
ºÌÀ¯ رe ±ر�]

�   � � � ��� 
�   � ���

�|} مÂر} ¿�ر ÕرÌ³ ÄnÌf¿½{ر¯ �ËZم�M و Öل  [رر��Zu

� � � �

	

	

1 1 1



فعّالیّت

کار
درکلاس

µZ¼fuY ¹ÂÆ¨م

�d�a Ä] ZË و |ËM Öرو م Ä] Ä6°� ZË �|fفY Öم ©Z 6̈eY d·Zu و{ ,ºË�Y|ÀÌ] Yر Ä6°� ®Ë ³رY //�

 ,|f¨Ì] ©Z 6̈eY |¿YÂe Öم Ä¯ Yر ÖËZÅ d·Zu Õ Ä¼Å رË� ÕZÅ {رÂم �Y ®Ë رÅ ر{ \Ìeرe ¾Ì¼Å Ä]
 �|Ì�ËÂÀ]

��Ze ®Ë ¾fyY|¿Y //

�Äf¨Å ÕZÅ رو� �Y Ö°Ë ر{ {Y�Â¿ |6 ·Âe //

 �µZ� ÕZÅ ÃZم �Y Ö°Ë فر} }ر ®Ë ½|ر�Z¼Ì] //

// }ر Mور}½ Ë® مÆرÄ¯ ÕY Ä�Ì¯ �Y Ã � مÆرÄ] Ã ر¿ÕZÅ ² �^�, »رم� و Y{ Ö]Mر}�

// Zf�ËY}½ �¬ر[q Õ ÄرÕ Ã|Ày رو[Ä رو روË Õ® ر¿�²

 ©Z 6̈eY ��« رÂ� Ä] �Ì¿ ZÅ |مZ�Ìa �Y Ö� ] ,{رY|¿ ½Z°مY ZÅ |مZ�Ìa �Y Ö� ] ½{Y{ Õرو //�
�|ÌÀ¯ �6zم� Yم| رZ�Ìa �Â«ر وË� ÕZÅ{رÂر م{ �|ÀfفY Öم

�|f�ËY Öم Ã|Àyرq ر¿² }ر ®Ë Õرو Ä]ر¬� //

�|ËM Öم �ÌËZa ½Zfم�� �Y | ] //

// Âe ®Ë_ رÄ] ºËY ÄfyY|¿Y YÂÅ Ä] Ä¯ Y �مÌ¾ [رمÖ ³ر}}�

�|ËM Öم ZÌ¿{ Ä] Õرfم � ½Z�¿Y ®Ë //

 µZ¼fuY  Õ Ä¼¸¯  �Y  ,ºÌÀ¯  �6zم�  Ö�ZËر }ر   Yر Z�Ìaم|   ®Ë  �Â«و  ½Z°مY  Ä¯ ¾ËY  ÕYر]  //�
�ºÌÀ¯ Öم Ã{Z¨f�Y

�ºËÂ� �Ëر} مرY{ µZ¼fuY ,ºÌ�Âb¿ \�ZÀم �Z^· Öرو� [رف ®Ë ³ر }رY Ä¿Â¼¿ ÕYر]
�|�Z] Äfر رفZ¯ Ä] µZ¼fuY ½M ر{ Ä¯ |Ì�ËÂÀ] ر´Ë{ µZjم � Z¼�

فعّالیّت

1 1 2



با  خود  انتخاب  دليل  مورد  در  كنيد.  انتخاب  را  مناسب  گزينه ى  عبارت  هر  براى  1ــ 
هم كلاسى ها يتان گفت وگو كنيد.

قطعاً اتفاق مى افتد      امكان ندارد         احتمال دارد

الف) نمره ى امتحان رياضى فرداى من 20 مى شود.   

ب) اگر بذر گندم بكاريم، جو سبز مى شود.

ج) اگر خوب تمرين كنم، قهرمان المپيك مى شوم.

د) اگر اين دارو را بخورم، سرماخوردگى من فردا خوب مى شود.

هـ) اگر توپ را به سمت حلقه ى بسكتبال بيندازم، گل مى شود.

و) اگر انسان نيكوكارى باشيم، پاداش نيكو مى گيريم.

عبارت  آن  در  و  شنيده ايد  يا  ديده  مجلهّ  يا  روزنامه  اخبار،  در  كه  را  جمله هايى  از  يكى  2ــ 
«احتمال دارد» استفاده شده است، بنويسيد.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

در  است.  كم  آن ها  از  بعضى  وقوع  احتمال  ولى  مى افتد  اتفّاق  زياد  احتمال  به  پيشامد ها  از  بعضى 
رياضيات احتمال را با يك كسر كوچك تر از يك بيان مى كنيم يعنى اگر پيشامدى قطعاً اتفّاق بيافتد 

آن را با عدد 1 و اگر امكان نداشته باشد كه اتفّاق بيافتد آن را با عدد صفر نشان مى دهيم.

در هر مورد احتمال اتفّاق افتادن پيشامد را مانند نمونه، عددى بين 0 تا 1 انتخاب كنيد.
دوستانتان  با  را  پاسخ هايتان  كرده ايد.  انتخاب  را  عدد  اين  دليل  چه  به  كه  دهيد  توضيح 

مقايسه كنيد.

ــ احتمال اين كه فردا معلمّ بيمار شود و به مدرسه نيايد.

ــ احتمال اين كه در فصل تابستان هوا آفتابى باشد.

فعّاليّت

دركلاسكار

0 1

0 1

1 1 3



تمرين �|�Z] {ر� YÂÅ Ö¿Zfم�� t^� ®Ë ر{ Ä¯ ¾ËY µZ¼fuY //

�|�Z] �Z] \� Ä¼Ì¿ � d�Z� Ö·Z6¬] Õ Ã�Z¤م ®Ë Ä¯ ¾ËY µZ¼fuY //

// Z³ ®Ë Ä¯ ¾ËY µZ¼fuYو, ÕZÅ Ä·Z�Â³ }و »¸ZÌ] ZÌ¿{ Ä] Âور}�

بعضی وقت ها احتمال اتفّاق افتادن دو پیشامد برابر می شود.

�|ÌÀ¯ �6zر¿|, م�Y{ ر]Yر] µZ¼fuY Ä¯ Yر ÖËZÅ |مZ�Ìa رË� ÕZÅ{رÂر م{
م�µZj و»Ä°� ®Ë Öf رY مd�a ZË ºË�Y|¿Y Ö مZË |ËM Ö رو� [ZÀ[رµZ¼fuY ¾ËY رو M d�a ZËم|½ 

�d�Y ر]Yر]

�// و»Ö�Ze Öf رY مÄ¯ ¾ËY µZ¼fuY ,ºË�Y|¿Y Ö �|} �وZË |ËZÌ] k فر}�

�|�Z^¿ � [م�ر ZË |�Z] � [م�ر Ã|مM رو {|� Ä¯ ¾ËY µZ¼fuY ,ºË�Y|¿Y Öم Yر Ö�Ze Öf«و //�

�Ö]M ZË ºËورZÌ] ½روÌ] رم�« Õ ÃرÆم Ä�Ì¯ ¾ËY �Y Ä¯ ¾ËY µZ¼fuY //�

�|f�ËZ] Ö]M Õرو ZË |f�ËZ] {ر� Õرو Ä]ر¬� Ä¯ ¾ËY µZ¼fuY //�

�|f�ËZ] Ö]M Õرو ZË |f�ËZ] {ر� Õرو Ä]ر¬� Ä¯ ¾ËY µZ¼fuY //  �

�|f�ËZ] Ö]M Õرو ZË |f�ËZ] {ر� Õرو Ä]ر¬� Ä¯ ¾ËY µZ¼fuY //�

کار
درکلاس

� �

� �

� �

2
4

1 1 4



 Ä] رÌe Ä¯ ¾ËY µZ¼fuY ¥|Å ¹Y|¯ ر{ �d�Y ¦¸fzم ÕZÅ ل°� Ä] رË� Õ�Y|¿YرÌe ÕZÅ ¥|Å //�
�|Ì�ËÂÀ] Yر {Ây لÌ·{ .d�Y ر]Yر}, [رÂz] |Ì¨� ZË ÃZÌ� ²¿ر

.d�Y رe �Ì] Ö´¿ر Äq Õرو Ä]ر¬� ½{Zf�ËY µZ¼fuY ر �°لÅ ر{ //�

 Äم|ر� ®Ë ر{ ZË d�Y رe �Ì] ,�ÂمM �¿Y{ ��� Z] Äم|ر� ®Ë ر{ ZÅ d�{ `q {Y| e //�
��d�Y ر]Yر] Äر }و م|ر�{ ½{Â] d�{ ̀ q µZ¼fuY� .Yرq .�ÂمM �¿Y{ ��� Z]

[Ìرو½   Ä�Ì¯  �Y  ÃرÆم  ®Ë �¬ف [¬³Y�|¿Y|Ì¨� Ä6Ìر  و   ÃZÌ� ÃرÆم  ®Ë �¬ف  Ä�Ì¯ }ر Åر   //�
.Yرq .d�Y رe �Ì] ÃZÌ� Õ ÃرÆور}½ مM ½روÌ] µZ¼fuY Ä�Ì¯ ¹Y|¯ �Y ,ºËورZÌ]

 Yر  {Ây }·Ìل  و   |ÌÀ¯  Ä�ËZ¬م  >  ZË  �  ZË  <  dمÔ�  ¾f�Y~³  Z]  Yر �ر¥  }و   ÕZÅ µZ¼fuY  //  �
�|Ì�ËÂÀ]

|ËZÌ] � �Ze |ËZÌ] � �Ze                  |ËZÌ] kو� �Ze |ËZÌ] � ZË � �Ze

|ËZÌ] � ZË � �Ze |ËZÌ] � �Y رe º  ̄�Ze                         |ËZÌ] {فر �Ze |ËZÌ] kو� �Ze

تمرين

�� ��� ����
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فعّالیّت

کار
درکلاس

 Ö]رne µZ¼fuY
Ö�ZËو ر

�// }ر Ä�Ì¯ ®Ë � مÆرÕ Ã »رم� و��مÆرY~´] Ö]M Õ ÃرË|� [|و½ ¿´ÃZ ¯ر}½, Ë® مÆرÌ] Ãرو½ 
[ZÌورË| و ر¿M ²½ رÌÀ¯ d�Y{{ZË Y|� مÆرÃ رY }و[ZرÃ }رو½ ¯Ë�Y|ÀÌ] Ä�Ì| و �� [Zر }Ë´ر 

�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر µو|m ر وYر°e Yر رZ¯ ¾ËY
��|ÌÀ¯ Ã{Z¨f�Y ZÌ]Â· و {Âz¿ |À¿Zم Õر´Ë{ ÕZÅ�Ìq �Y |Ì¿YÂe Öم Ö´¿ر ÕZÅ ÃرÆم  ÕZm Ä]�

.|Àf�Å Ö°Ë ZÅ µو|m ZËM �|ÌÀ¯ Ä�ËZ¬م ½ZfËZÅ Ö�Ô¯ ºÅ µو|m Z] Yر {Ây µو|m

 ZË |ËM Öرو م ,|À¯ [Zeرa ÃرZ]و{ Yر Ä°� ¾ËY ³رY �|مM رو ,dyY|¿Y Yر Ä6°� ®Ë ¾�vم //�
.Yرq .d�a

[�Z|, }ف ZÆq Õ Äر¹ رو   Ã|مM ر روZ] [�Z| و Åر �   ÄfyY|¿Y  Yر  Ä6°� رZ]  � ¾�v³ر مY  //�
.Yرq .d�a ZË |ËM Öم

�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر رË� µو|m و |Ë�Y|ÀÌ] رZ] �� Yر Ä6°� ®Ë µ6وY ر��a |À¿Zم //�

.|Àf�Å Ö°Ë ZÅ µو|m ZËM�|ÌÀ¯ Ä�ËZ¬م ½ZfËZÅ Ö�Ô¯ ºÅ µو|m Z] Yر {Ây µو|m

ر¿²   ¹Y|¯  Õرو [e �Ìر   µZ¼fuY  Ä]  ¦6«Âe  �Y  �a  ,ºÌ¿Zyرr]  Yر  Ã|Àyرq  Õ Ä]ر¬� ³Yر   //�
.Yرq .|fفY Öم

.Yرq .d�Y ÕوZم� ZÅ ²¿¹ رY|¯ Õرو ¾fر ³رفYر« µZ¼fuY

فعّالیّت

�����������d]Â¿

ر¿²

�����������d]Â¿

 ZË رو
d�a
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�|ÌÀ¯ dرو }ر� Ä]ل رو°� |À¿Zم Ã|Àyرq ®Ë
�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر µو|m و |Ì¿Zyرr] Yر Ä]ر¬� Ä^eمر �

�|ÌÀ¯ Ä�ËZ¬م ½Zf¿Zfو�{ Z] Yر {Ây ÕZÅ µو|m

 Yر  ½M مÆرÕY Ã }رMورË|, ر¿²  [Zر   � ,d�Y رم�« Õ ÃرÆم و �   Ö]M  Õ ÃرÆم  � ÕY Ä�Ì¯ ر{ //�
�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر رË� µو|m و d�Y{{ZË

�|ÌÀ¯ Y|Ìa رZ] �� Ä] Yر¿² »رم� ر {Y| e d^�¿ و Ö]M ²¿ر {Y| e d^�¿ ,µو|m Ä] Ä6mÂe Z]

Ö]M ²¿ر d^�¿ � �ـــــــ � ¿�^d ر¿² »رم�                                     �ـــــــ                                         

�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر ZÅ d^�¿ µو|m و |ÌÅ{ ¹Zn¿Y Yر �ËZم�M ¾ËY ر´Ë{ رZ] �� //�

Ö]M ²¿ر d^�¿ �  
10

 � ¿�^d ر¿² »رم�                                   
10

                                   

 .Yرq .|� ر]Yر] ZÅ d^�¿ ZËM
�|Ì�ËÂÀ] Ä^eمر �� �Â¼nم ÕYر] Yر ZÅ d^�¿ ÓZu

Ö]M ²¿ر d^�¿ �                                   ر¿² »رم� d^�¿ �
20

                                   

 Õر�¯ Äq Ä] ZÅ d^�¿ |ÌÀ¯ Öف°ر م ºÌÀ¯ {ZË� Yر �ËZم�M cZ ف{ {Y| e \Ìeرe ¾Ì¼Å Ä] ³رY
 .|¿Â� Öم ®Ë{�¿

فعّالیّت

کار
درکلاس

��������d]Â¿

ر¿²

��������d]Â¿

ر¿²

�����������d]Â¿

ر¿²

�����������d]Â¿

 ZË رو
d�a

2
4

20
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تمرين �// �Mم�ËZ }ر Mور}½ مÆرÕY Ä�Ì¯ �Y Ã مÄ�Ì¯ ¾ËY |À¿Z رZ] �� Ze Yر m ,|ÌÅ{ ¹Zn¿Y|وµ و 
�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر ZÅ d^�¿ �b�

Ö]M ²¿ر d^�¿ �
10

� ¿�^d ر¿² »رم�                                   
10

                                 

.|� Õ{|� Äq �|ÌÀ¯ [Z�u Yو ¯�ر ر{ �Â¼nم

�|ÌÀ¯ ملZ¯ Yر ZÅ d^�¿ و µو|m ,|Ë�Y|ÀÌ] رZ] �� Yر �Ze ®Ë //�

           � {|� d^�¿ � 
20

            � {|� d^�¿ �
20

            � {|� d^�¿ �
20

         � {|� d^�¿ �
20

            � {|� d^�¿ �
20

           � {|� d^�¿ �
20

.|� Õ{|� Äq �|ÌÀ¯ [Z�u Yر ر�¯ � ¾ËY �Â¼nم

 Õ{|�  Äq  Ã|مM  d�{ Ä]  ÕZÅ ر�¯  �Â¼nم  ,ºË�Y|ÀÌ] [Zر   �  Yر  �Ze ³Yر   |ÌÀ¯ Öم ف°ر   //�
.Yرq .{Â�]

 Õر�¯ Äq Ä] Ä6°� ½|مM d�a ZË م|½ وM رو d^�¿ ,ºË�Y|ÀÌ] Ä^eمر �� Yر Ä6°� ³رY //�
.{Â� Öم ®Ë{�¿

.d�Y ر|« Äq ZÅ ر�¯ ¾ËY �Â¼nم

فعّالیّت

�������������������������������d]Â¿

{|�

�����������d]Â¿

ر¿²

1 1 8



.Yرq .|f�ËY Öم Ö]M ²¿ر Õرو Ä^eمر |Àq 0 Z^Ëر¬e Ä]ر¬� ,ºÌ¿Zyرr] رZ] ��� Yر Ã|Àyرq ³رY //�

.|ËM Öر رو مZ] |Àq 0ÓZ¼fuY ,ºË�Y|ÀÌ] رZ] �� Yر Ä6°� ®Ë ³رY //�
�|ÌÀ¯ Öر}½ [رر�¯ �ËZم�M Z] Yر {Ây x�Za Öfر�{

.Yرq .d�Y رe �Ì] Ö]M Õ ÃرÆم|½ مM ½روÌ] µZ¼fuY Ä�Ì¯ ¹Y|¯ ر{ //�

 �|ÌÅ{ ¹Zn¿Y Yر �ËZم�M ¾ËY .|ËM Öر � مZ] |Àq 0ÓZ¼fuY ºË�Y|ÀÌ] رZ]�� Yر �Ze ®Ë ³رY //�
 .{Â] dر�{ Z¼� x�Za ZËM

.{Â� Öم ®Ë{�¿ �ËZم�M Õ ÄnÌf¿ Z] ÖÀÌ] �Ìa و µZ¼fuY cرÂ� Äq ر{

 |À¯ {رÂyر] Ö]M d¼�« Ä] رÌe Ä¯ ¾ËY µZ¼fuY |À�Z] رË� ل°� Ä] Õ�Y|¿YرÌe ¥|Å ³ر }وY //  �
.Yرq .d�Y رe �Ì] ¥|Å ¹Y|¯ ر{

 .Yرq .d�Y رe �Ì] |f�ËZ] ر¿² »رم� Õرو Ä]ر¬� Ä¯ ¾ËY µZ¼fuY Ã|Àyرq ¹Y|¯ ر{ //�

تمرين

�����������d]Â¿

ر¿²

1 1 9



�Y ÕY Ä�Ôy ,Ã|� Äf�YÂy Z¼� �Y Ä }ر� ÖËZÅ مرور فصل  ̄Äq ½M ¾f�Â¿ Z]
�|ÌÀ¯ Ä6ÌÆe ,|ËY Äf³رف {ZË فصل ¾ËY ر{ Ä¯ Yر

�// M �¼mورcZ�Ô6�Y Õ و MمZرÌ³رZ¯ Äq Õر[ر}Y{ ÖËZÅر}.

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

�// Ä¿Â´q مcZ�Ô6�Y ½YÂe Ö و }M �¼m ÕZÅ Ã{YورÃ|� Õ ر�Z� YمÖÅ|¿Z ¯ر}.

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

�// ¿¼Y{Âر �Ö¿Âf }ر Äq مÂر}Z¯ ÖËZÅر[ر} }Yر}.

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

�// ¿¼Y{Âر Äf�°� 6�y }ر Äq مÂر}Z¯ ÖËZÅر[ر} }Yر}.

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

�  // ¿¼Y{Âر eصËÂرÄq Õ و»Z¯ Ä] ÖËZÅ dر مÖ رو}.

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

�|�Z] � ZÅ ½M ½{ZfفY ©Z 6̈eY µZ¼fuY Ä¯ |Ì¿�] µZjم| مZ�Ìa و{ //�

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �
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